

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی صحت متعلق اطلاع  
 ربوہ یکم جوادی سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی  
 صحت کے متعلق حضرت مرزا بشیر احمد صاحب برظلہ العالی بذریعہ تار اطلاع فرماتے ہیں کہ  
 حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی طبیعت صحت گری کی وجہ سے کچھ خراب ہے۔  
 اصحاب حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت اور درازی عمر کے لئے الترام سے دعائیں جاری رکھیں  
 ربوہ ۱۹ جون کل حضرت مرزا بشیر احمد صاحب برظلہ العالی کو نماز جمعہ کے  
 اخبار احمدیہ لے دھوپ میں نکلے کی وجہ سے رات زیادہ دیر تک رہی اور سردی کی وجہ  
 شکایت ہو گئی۔ اصحاب کرام حضرت میں صاحب مودعہ کی صحت کا طے مجاہدہ کے لئے  
 دعائیں جاری رکھیں۔  
 — آمین حضرت سیدہ نواب مبارک بیگم صاحبہ مدظلہا کو شدید کالہ کھانسی کی شکایت ہے  
 اصحاب سیدہ مودعہ کی کالہ صحت کے لئے بھی دعا فرمائیں۔  
 نادیاں ۲ جولائی محرم صابر زادہ مرزا دم احمد صاحب مع اہل و عیال خیر و عافیت سے ہی ناموفقہ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
 قَدْ كَفَّلْنَا لَكَ كَسْبَ اللّٰهِ بِسَبْكِ دِيَارِ الْاَنْدَلُسِ  
 ہفت روزہ  
 قادیان  
 ایک یا کڑ  
 محمد حفیظ تقی پوری  
 شمارہ ۵۰ - ۳  
 مہانہ نمبر ۵۰ - ۷  
 فی پرچہ ۱۳ سے پیسے

جلد ۶ || ۲۲ جولائی ۱۹۵۶ء ۲۹

## ہمبرگ مغربی جرمنی میں جماعت احمدیہ کی پہلی مسجد کا افتتاح

### اہل جرمنی کے نام حضرت امام جماعت احمدیہ ایدہ اللہ تعالیٰ کا پیغام

انگلینڈ ہالینڈ سوئٹزر لینڈ اور سوئیڈن کے متعدد معززین - اخبار نویس، پریس فوٹو گرافرز اور ٹیلی ویژن رپورٹرز کی شمولیت

ہمبرگ مغربی جرمنی جماعت احمدیہ کی پہلی مسجد کے افتتاح کی مختصر خبر گذشتہ پریس دی جا چکی ہے اب ہفت روزہ اشاعت میں اس بارہ میں قدر سے تفصیل مملکت حاصل ہوئی ہے اس مبارک تقریب و قربت کی خاطر ربوہ سے سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کا پیغام پڑھا کر سنائے کے لئے حضور کے مامندہ کے طور پر محترم مرزا مبارک احمد صاحب دیکل التبشیر ربوہ ہمبرگ تشریف لے گئے۔ چنانچہ افتتاح کے بارہ میں جو اطلاع محترم صاحب زادہ صاحب مودعہ کے برقیہ سے معلوم ہوئی وہ حسب ذیل ہے:-

ہمبرگ ۲۲ جون ہمبرگ میں جماعت احمدیہ کی پہلی مسجد کے افتتاح کی تقریب اللہ تعالیٰ کے فضل سے نہایت کامیاب رہی الحمد للہ رسم افتتاح محترم چوہدری محمد ظفر اللہ صاحب نے ادا فرمائی۔ ہمارا اناکس نے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی طرف سے مبارک پیغام پڑھا جس میں اللہ تعالیٰ نے صاحب مبلغ جرمنی نے کیا اس تقریب میں جرمنی کے علاوہ انگلینڈ، ہالینڈ، سوئٹزر لینڈ اور سوئیڈن کے بہت سے معزز ہمان - اخبار نویس، پریس فوٹو گرافرز اور ٹیلی ویژن رپورٹرز بھی شامل ہوئے۔ مرزا مبارک احمد

اللہ تعالیٰ سے دعا ہے کہ وہ اس مسجد کی تعمیر کو برکت کرے اور اسے برسی میں اسلام کی آئندہ ترقی و اشاعت کا ایک اہم مرکز بنادے اور اس کے ذریعہ اسلام اور حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم کا نام اور پیغمبر محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے پیغام پر پختہ ہو جائے۔ آمین۔

سیدنا حضرت امیر المؤمنین کا پیغام سننے کے علاوہ محترم صاحب زادہ صاحب نے بھی ایک عمدہ تقریر فرمائی۔ جس میں آپ نے امدادیت نبویہ کی روشنی میں تعمیر مسجد کے نیک کام میں حصہ لینے کی طامنی بیان کی۔ اور بتایا کہ ہمارے اعتقادات کے مطابق سچے خدا تعالیٰ کی توحید اور سادات انسانی کا ایک مقدس ظاہری نشان ہے۔ اس میں گورے کا لے امیر اور عرب بڑے چھوٹے مالک اور مکرم آقا اور ملازم کی کوئی تمیز نہیں سمجھی گئی اور سب کو بھلا ستہ تھا ایک ہی صف میں کھڑا کیا جاتا ہے۔

اس ضمن میں آپ نے اسلام کے زندہ خدا تک پہنچانے کی چند باتوں کا ذکر فرمایا اور بتایا کہ قرآنی چند کوششوں اور زمانہ کے تقاضوں کے مطابق خدا تعالیٰ نے ہی اس زمانہ میں بھی اپنے ایک نیک بندے کو انبیا کی روشنی سے سزاوار سونپ فرمایا۔ جس نے دنیا کی اصلاح کا دعویٰ کیا۔ اس کے ذریعہ مسلمانوں کو دنیا اور دوسروں کو اسلام کی حاکمیت اپنے موجودہ امام اور باقی مسلمانوں کے دوسرے خلیفہ کی زیر قیادت دنیا میں فلاح و توحید اور سچے مذہب کو پہلے سے

قادیان میں جماعت احمدیہ کا چھپا سٹھوال  
 سالانہ جلسہ ۱۹۵۶ء  
 ۶-۷-۸ اکتوبر ۱۹۵۶ء کو منعقد ہوگا  
 اصحاب کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ قادیان میں جماعت احمدیہ کا چھپا سٹھوال سالانہ جلسہ ۶-۷-۸ اکتوبر کو یعنی دھرم کی تاریخوں کے بعد منعقد ہوگا۔ جگہ پر یڈیٹنٹ و امرار صاحبان اور مبلغین سے درخواست کی جاتی ہے کہ وہ اس کی اطلاع جماعتوں کو پہنچانے کی تحریک کریں کہ زیادہ سے زیادہ دوست اس روحانی اجتماع سے مستفید ہونے کے لئے قادیان تشریف لائیں۔ رناظر دعوت و تبلیغ قادیان

کے لئے ہر قسم کی قربانیاں کر رہی ہے اور ہم اس یقین پر قائم ہیں کہ صرف دس روز ہی ہمیں ساری دنیا اس سچائی کو قبول کرے گی۔ محترم صاحب زادہ صاحب کی منتقلی تقریر آئندہ اشاعت میں درج کی جائے گی۔ حضرت امیر کا پیغام بھی درج ہے۔

## اہل جرمنی کے نام حضرت امام جماعت احمدیہ ایدہ اللہ تعالیٰ کا پیغام

برادران اہل جرمنی!

السلام علیکم ورحمة الله وبرکاتہ

میں ہمبرگ کی مسجد کے افتتاح کی تقریب میں شمولیت کے لئے اپنے بیٹے مرزا مبارک احمد کو بھجوا رہا ہوں۔ افتتاح کی تقریب تو انشاء اللہ عزیزم چوہدری محمد ظفر اللہ صاحب ادا کریں گے۔ مگر مرزا مبارک احمدیہ سے مامندہ سے کے طور پر اس میں شامل ہوں گے۔ میرا ارادہ ہے کہ اللہ تعالیٰ کے مدد سے تو مجھے بعد دیگرے جرمنی کے بعض اور شہروں میں بھی مساجد کا افتتاح کرایا جائے۔ امید ہے کہ مرزا مبارک احمد مولوی عبداللطیف صاحب سے مل کر فروری سیکمیں اس کے لئے بنا کر لائیں گے تاکہ جلد ہی مساجد بنائی جاسکیں۔

خدا کرے کہ جرمن قوم جلد اسلام قبول کرے۔ اور اپنی انفرادی طاقتوں کے مطابق جس طرح وہ یورپ میں ادبیات کی ترقی سے روحانی طور پر بھی لیڈر بن چکے ہیں انہیں اتنی بات تو ہے کہ ایک جرمن مسلمان زندگی وقف کر کے امریکہ میں تبلیغ اسلام کر رہا ہے۔ تاکہ ایک مبلغ یا درجنوں نو مسلموں پر مطمئن نہیں بلکہ جانتے ہیں کہ ہزاروں لاکھوں مبلغ جرمنی سے پیدا ہوں اور کروڑوں جرمن باشندے اسلام کو قبول کریں۔ تا اسلام کی اشاعت کے کام میں یورپ کی لیڈری جرمن قوم کے ہاتھ میں ہو۔ اللہم آمین۔

خاکسار - مرزا محمود احمد خلیفۃ المسیح الثانی

صفت روزہ بدرقادیان

یومہ ۴ جولائی ۱۹۵۴ء

# قربانی کی روح

پہر سال عید الاضحیہ کے موقع پر ہزاروں ہزار جانور ذبح کئے جاتے ہیں۔ جو درحقیقت آج سے قریباً چار ہزار سال پہلے سیدنا حضرت ابراہیم علیہ السلام کے اپنے بیٹے کی قربانی کی یادگار ہیں جبکہ آپ ایک روایتیں اپنے بیٹے حضرت اسماعیل علیہ السلام کو ذبح کرنے دیکھا اور اس خواب کو ظاہری شکل میں پورا کر کے لے بھی تیار ہو گئے اور اپنی عزیز ترین چیز کو بھی خدا کی راہ میں قربان کرنے سے نہ ہٹکے اور سیدنا ابراہیم و اسماعیل علیہما السلام نے قربان داری سے اپنی گردن ذبح ہونے کے لئے پیش کر دی۔ خدا تعالیٰ نے باب بیٹے کا اس قربانی پر بہت خوش ہوا۔ دونوں کو بہت بڑی برکتوں سے نوازا۔ اور اسی رحمت سے انسانی قربانی کی جگہ جانور کی قربانی رائج ہوئی۔ جس کی یادگار آج تک بتائی جاتی ہے۔ البتہ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے اس پر دیا کہ ایک اور صورت میں بھی رایت ہی احسن طور پر پورا کر دیا۔ جبکہ آپ اپنے شیرخوار بچے کو اس کی والدہ سمیت مکہ کی عادی خردی زرع میں محض خدا کے آسر پر چھوڑ گئے۔

پہر ملل اس تفصیل سے ہمیں اسباب کا تو بخوبی علم ہو جاتا ہے کہ حضرت ابراہیم علیہ السلام نے خدا تعالیٰ کی رضا جوئی کے لئے اپنے بیٹے تک کی قربانی سے دریغ نہ کیا۔ اور درحقیقت اعلیٰ درجے کی نیکو انسان باہی نہیں سکتا جب تک کہ وہ اپنی عزیز ترین چیز کو بھی قربان کرنے کے لئے تیار نہ ہو۔ چنانچہ قرآن پاک میں خدا تعالیٰ نے اس عجیب غیبی شے کی طرف اشارہ کرتے ہوئے فرمایا۔

لن نسالوا الذیوا حتی تعفوا  
عما تخبون۔

یہی وجہ ہے کہ حج کے موقع پر بعض حاج کی طرف سے دی جانے والی قربانیوں کو خدا تعالیٰ نے شکارِ اشد میں شمار فرمایا ہے۔ اور فرمایا۔

والذیاد جعلناھا لکم من  
شعائر اللہ۔

لیکن قربانی کے جانور میں کو ذبح کرنے کے ساتھ ہی قربانی کی اصل روح کی طرف توجہ سے توجہ دلائی اور فرمایا۔

لن ینال اللہ خرمھا ولا  
دمھا وھا و لکن ینالہ  
اللقویٰ منکم (المحجج)

کہ اسے لوگوں پر جو تم نے اپنے جانوروں

کو ہزاروں کی تعداد میں ہر سال اس یادگار کو قائم رکھنے کے لئے ذبح کر دیتے ہو۔ اسی کے ساتھ اگر تمہارے دلوں میں حقیقی تعوی پیدا نہیں ہوتا۔ تو یاد رکھو کہ ان کے گوشت اور خون تو خدا کے نہیں پہنچے۔ اس کو ان چیزوں کی ضرورت نہیں وہ تو تمہارے دلوں میں وہ حقیقی روح پیدا کرنا چاہتا ہے۔ جو قربانی کا اصل مقصد ہے۔ اس کا منشا تو یہ ہے ایک طرف تم اپنے ذبیح کی گردن پر پھری جلاؤ۔ تو دوسری طرف تمہارے نفس کا جانور ذبح ہو کر آستانہ اہمیت پر قربان ہو جاوے۔ اگر تمہاری قربانی میں یہ مقام حاصل ہو جائے تو سمجھو کہ تم نے قربانی کی روح کو قائم کر لیا ورنہ کچھ نہیں۔ اگر ہم اسلامی عبادات پر نظر ڈالیں تو ان سب کا نقطہ مرکزی ہمیں حصول تقویٰ ہی نظر آتا ہے۔ حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہ علیہ السلام نے کیا ہی عمدہ فرمایا ہے

پہر سبکی کی جو راہ اتقا ہے  
اگر یہ جو راہی سب کچھ رہا ہے  
میں جب تک کسی انسان کی قربانی کے نتیجہ میں اس کے دل کے اندر تقویٰ پیدا نہیں ہو تا وہ قربانی کی روح حاصل کرنے سے محروم رہے

پھر قربانی قرب سے مشتق ہے جس کا مطلب یہ ہے کہ یہ چیز خدا تعالیٰ کے قرب کا ذریعہ ہے۔ چنانچہ ہم دنیوی معاملات میں ہی دیکھتے ہی کہ ہر بڑے مقصد کو حاصل کرنے کے لئے انسان کو کچھ قربانی کرنی پڑتی ہے۔ ایک ملا بہ نام برسوں اپنی پڑھائی میں ناکام رہا ہے ایک کہ ن سڑی اور گری کی پردہ نہ کرتے ہوئے کام کرتا چلا جاتا ہے۔ پھر جا کر خوشی کی شے کو بانے کے قابل بنتا ہے۔ اور وہ مقاصد بھی بہر حال بہت ادا کرنے دو رہتے ہیں۔ بمقام ان بلند مقاصد کے جو قرب اہلی کے نتیجہ میں ایک انسان کو حاصل ہوتے ہیں۔ تو گویا ہر سال آنے والی عید الاضحیہ ہمیں اس بات کی طرف توجہ دلاتی ہے جب تک خدا کی راہ میں کچھ ذبح نہ کیا جائے

قرب اہلی ممکن نہیں دنیا کے تیری انسان کی طاقت کے لئے انسان کو اپنا وقت اپنا آرام اپنا ملایا ذبح کرنے کی ضرورت ہے تو پھر کبھی پھر ذبح ارضی و سماویٰ ضروری

## خلافت حقہ اسلامیہ اور نظام اسمانی کی مخالفت اور اس کا پس منظر اور مجالس ہائے خدام الاحمدیہ کا فرض

تمام مجالس اور اجلاس کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الثانی امیرہ اقدس تعالیٰ کی ہر دو تقاریر صلیب سالانہ ۱۹۵۴ء و ۱۹۵۵ء بعنوان باہ تادیان میں بھی کتابی صورت میں چھپ کر شائع کر دادی گئی ہیں جس کی قیمت ۱۲ مقرر کی گئی ہے۔ اور پینچرک ڈپو صدر انجمن احمدیہ تادیان سے مل سکتی ہیں۔ ان ہر دو تقاریر کی اہمیت کا اس سے اندازہ لگایا جاسکتا ہے کہ حضرت اقدس امیرہ اقدس تعالیٰ نے ان ہر دو تقاریر کا امتحان دینا پورا احمدی عورت دہر پر خواہ وہ ان پر لایا ہی (جو) فراموش فراد دیا ہے۔ اور اول دم رہنے والوں کے لئے انعام مقرر فرمایا ہے۔ تا جماعت احمدیہ کے دہر حاضر کے یہ ہر دو نہایت ہی اہم مسائل جماعت کے بچے بچے اور ہر جمادی۔ اور تادہ مٹاقت جیسی نعمت سے تائیمت مستفید اور تمتع ہوتے چلے جا رہی۔

مہمکنانہ مجالس خدام الاحمدیہ کا فرض ہے کہ وہ ان ہر دو کتب کے امتحان میں اپنی جماعت کے خورد و کلاں سب کو شمولیت کی موثر و نگر میں شریک کریں۔ اور فرسٹین تیار کر کے سرکس جمو ایل اور پھر ان ہر دو کتب کے درس و تدریس کا پورا پورا انتظام کریں۔ عنقریب امتحان کی تاریخ کا اعلان نظارت تعلیم و تربیت کی طرف سے کیا جائے گا۔ خاکسار مرزا دیم احمد شاہ نائب صدر مجلس خدام الاحمدیہ مرکز تادیان

### حضرت بھائی عبدالرحمن فنا تادیان

کم و بیش ڈیڑھ ماہ پاکستان میں گزارنے کے بعد بعد حضرت بھائی عبدالرحمن صاحب تادیان تادیان دارالامان والیں تشریف سے آئے ہوئے ہیں۔ اگر آپ کی عام محنت اچھی ہے لیکن تروضعیف العمری طبیعت کمزور رہتی ہے۔ جو دست آپ کو دعا کے خطوط لکھتے ہیں۔ آپ ان کے لئے التزام سے دعا کرتے رہتے ہیں۔ حضرت بھائی مج فرماتے ہیں کہ پاکستان میں قیام کے عہد میں تادیان کے میسر ہی غیر حاضر کی وجہ سے ہی اسباب کے فطرت بھی جواب نہ دے سکے جو اس کے لئے علی اسباب سے معذرت فراہ ہوں۔ اسباب میری محنت کی بحالی اور انجام بخیر ہونے کے لئے بھی دعا کرتے رہیں۔

اور اس کا دھان حاصل کرنے کے لئے اس کو کس قدر جدوجہد کے ضرورت ہے اس میں کوئی شک نہیں کہ انفرادی کوشش کے نتائج بھی انفرادی نتائج کے رنگ میں ظاہر ہوتے ہیں۔ لیکن جب ایک جماعت کی جماعت ایک ہی مقصد کے پیش نظر جدوجہد میں لگ جائے۔ تو اس کے نتائج کہیں زیادہ تسلی بخش ہوتے۔ اور پھر جب عملی میدان اس کا تحریر ہو چکا تو شک کی کوئی گنجائش نہ رہی

چنانچہ دیکھیے آج سے اہم سال پہلے سیدنا حضرت امیر المؤمنین امیرہ اقدس تعالیٰ نے عید الاضحیہ کے خطبہ میں جس بات کی طرف توجہ دلائے ہوئے جماعت کو مالی اور جانی قربانی کی طرف دعوت دی اور اسباب جماعت نے اپنے مقدس امام کی آواز پر نیک کتے ہوئے قربانی کی اس روح کو قائم رکھا تو آج ایک لاکھ لاکھ گزر جانے کے بعد جماعتی مساعی کے نتائج نہایت واضح صورت میں ہمارے سامنے ہیں۔ بس اس کے سلطان اگر ہم اپنی ان کوششوں کو جاری رکھیں بلکہ پہلے سے زیادہ تیز کریں اور ہر مرکز میں تحریک کو کامیاب بنانے کے لئے ہر قسم کی مالی اور جانی قربانی ہی حصہ دیتے چلے جائیں۔ تو وہ دن دور نہیں جبکہ یہ بزرگ دیدہ جماعت اپنے گورنر مقصود کو پالنے میں کامیاب ہو اور اس کے ازاد قرب اہلی میں ترقی کرتے چلے جائیں واللہ الموفق۔

### افسونگ خبر

روہ یکم وہلی۔ حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی نے یزدنی تادیان انجمن ناک خبر دی ہے کہ شہر احمد ناس صاحب افغان و دیش نے بڑے بھائی ڈاکٹر محمد احمد صاحب ابن فنان میر صاحب افغان کو مقام علی (ضلع کوہاٹ) میں شہید کر دیا گیا۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔ اور آج روہ میں انہیں سپرد خاک کر دیا گیا (تفصیلات کی انتظار ہے) اس موقع پر ادارہ بدرمجموعہ کے جو لو احقین سے تبلیغ کے جذبات سے اللہ تعالیٰ سے دعا ہے۔ اسباب مجموعہ کی تبلیغ درجات اور لو احقین کو مہر جمیل عطا کرنے کے لئے دعا فرمائیے۔

خطبہ عبدالصغی

خدا تعالیٰ کے لئے کی ہوئی قربانی کبھی ضائع نہیں جاتی

از سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ بشیرہ العزیز - فرمودہ ۱۹۱۶ء

جو کوئی یہ پرچہ اصحاب کرام کے پاس میداں صغیہ کے قریب تریں دنوں میں موصول ہوگا۔ اسلئے اس کی مناسبت سے عنوان یہ

اللہ تعالیٰ کا ایک پرامن گروہ پرورد خطبہ بدیعہ ناظرین کیا جاتا ہے۔ - سلا بیٹا

وَإِذْ قَالَ إِبْرَاهِيمُ رَبِّ اجْعَلْ  
هَذَا بَلَدًا آمِنًا وَاجْعَلْ رِجِّي  
أَنْ تَعْبُدَ إِلَّا ضَمَانًا رَبِّ اجْعَلْ  
أَسْمَانًا كَثِيرًا مِنَ التَّائِبِينَ  
وَمَنْ عَمِلَ نَاقَةً مِثْلِي وَرَمَى عَمَلِي  
فَأَنَّا لَكُ شُكْرًا وَرَحْمَةً  
أَسْكَنتُ مِنْ ذُرِّيَّتِي بِوَادٍ غَيْرِ  
ذِي زُرْعَةٍ عِنْدَ أَيْمَنِكَ الْوَكَرْمِ  
رَبَّنَا لِيُقِيمُوا الصَّلَاةَ فَاجْعَلْ  
أَسْمَانًا مِنَ التَّائِبِينَ وَتَقْوَى  
الْبَيْتِمْ رَبَّنَا لِيُقِيمُوا الصَّلَاةَ  
فَأَجْعَلْ لَنَا مِنْ لَدُنْكَ  
رِزْقًا كَثِيرًا وَرَحْمَةً  
رَبَّنَا إِنَّكَ أَنْتَ الْغَنِيُّ  
الْكَرِيمُ  
سورة ابراہیم ۱۲-۲۳-۲۴

آج کا دن انسان کو اس طرف متوجہ  
کرتا ہے کہ خدا تعالیٰ کے لئے دی ہوئی  
کوئی چیز ضائع نہیں جاتی۔ ہر ایک وہ چیز  
جو انسان ہر طرف کرتا ہے نثار ہو جاتی ہے  
بلکہ یوں کہنا چاہیے کہ ہر ایک وہ چیز جو  
انسان کے پاس ہوتی ہے نثار ہو جاتی  
ہے۔ مگر جو چیز انسان خدا کے سپرد کر دیتا  
ہے۔ وہ کبھی نثار نہیں ہوتی۔ آج کا دن  
ہمیں اسی بات کی طرف متوجہ کرتا ہے۔ کئی  
پرچہ ارسال گذر گئے

قریباً چار سو سال

ہوئے ایک انسان نے خدا کے لئے کچھ  
قربانی کی تھی۔ اللہ کے حکم کے ماتحت اس  
نے اپنی بیوی اور بچے کو ایک ایسے جنگل  
میں جس میں نہ پانی تھا نہ کھانا۔ نہ محافظ  
تھا نہ نگہبان۔ لاکر ڈال دیا تھا۔ پھر خدا  
فائز نے اس قربانی کو ایسا قبول کیا کہ  
گیا چار سو سال گذر گئے مگر آج تک وہ  
میت بہ بار بار دہرتی ہے۔ اور کوئی سال  
ایسا نہیں گذرنا کہ اس قربانی کو یاد نہ کیا  
جاتا ہو۔ بہت سے لوگ خدا کے حضور

اسی کی یاد میں قربانیاں

گزارتے ہیں۔  
میرے نزدیک حضرت ابراہیم علیہ

السلام کی وہ دریا کردہ اپنے بیٹے کو  
ذبح کر رہے ہیں۔ اسی رنگ میں پوری ہوئی۔  
کہ آپ حضرت اسمعیل کو ایک جنگل میں  
چھوڑ گئے۔ یہی حقیقی تعبیر تھی اس روایہ  
کی۔ وہ دراصل ایک بیٹنگولی تھی۔ جس  
پر بنا دیا گیا تھا کہ ایک وقت آئیگا جبکہ  
تم خدا کے حکم کے ماتحت اپنے رزق کے  
کو ایسے جنگل میں جہاں بظاہر ذیت لاکوئی  
سامان نہ ہوگا۔ چھوڑ آؤ گے اور اس کی  
جگہ سے قربانیاں نہ آئیں گی۔ چنانچہ حضرت  
ابراہیم کو یہ دکھایا کہ ذبح کر دو۔ جس  
کو انہوں نے کر دیا۔ اب اسی کی یاد میں قربانیاں  
ہوتی ہیں۔

ہر ایک انسان اس نظارہ کو اس  
وقت تک سمجھ ہی نہیں سکتا۔ جب تک  
کہ وہ اپنی آنکھوں نہ دیکھ لے۔ کہ ایک ایسی  
جگہ جہاں نہ سبزہ ہے نہ پانی۔ نہ پھل ہے  
نہ پھول۔ بلکہ کوئی کیفیت ہی نہیں ہوتی۔ اور  
اب تک نہیں ہوئی۔ بعض لوگوں نے کھینچتی  
کرتی چاہی ہے۔ مگر اس میں ناکامی ہوئی ہے  
چھوٹی چھوٹی جھڑپیں مٹی کے قریب  
نظر آتی ہیں۔ مگر وہ بھی خشک سی۔ ایسی حالت  
کے ہوتے ہوئے اب وہاں لاکھوں انسانوں  
کی میتی ہے۔ چھینیں

ہر ایک چہرہ عمدہ اور نازہ ل جاتی ہے  
انگور اور انار جیسے عمدہ مہل ملتے ہیں۔ دیے  
ہندوستان بھر میں ہیں نے نہیں دیکھے  
وہ ایسے اعلیٰ ہوتے ہیں۔ کہ کالی اور تھپاری  
بھی ان کا مقابلہ نہیں کر سکتے۔ اور ایک  
انار ہوتے ہیں جس کے دانے خشک  
سے اور چھوٹے چھوٹے ہوتے ہیں۔  
ایک بڑے دانے دانے ہوتے ہیں  
ان کے دانے کھٹے اور ترش ہوتے  
ہیں۔ لیکن گدیں میں نے دیکھا ہے۔  
انار کا فائدہ بہت موٹا اور شیریں ہوتا  
ہے۔ پہلے انار کا دانہ بڑا بڑا اور کول  
ہوتا ہے۔ اور نہایت شیریں۔ گنسا رہے  
جہاں میں نہیں ہوتا۔ مگر تھپاری جھکتا ہے۔  
سنگترہ شام دیر سے بلا جاتا ہے  
غرض ہر قسم کے امداد موسم کے میوے  
اور سبزیاں آج سو کر وہاں ہی جاتی ہیں۔ کیوں  
اس قربانی کے عوض میں جو حضرت ابراہیم  
نے کی تھی۔ اور اپنے رزق کے کو ایک بیٹے

مذہب کی بنیاد کے طور پر ایک ایسے جنگل  
میں چھوڑ آئے تھے۔ جہاں نہ پانی تھا نہ  
دانہ۔

پھر اسی قربانی کی یاد میں وہاں ایک

زمزم کا چشمہ

ہے ایک وقت تریہ حال تھا کہ وہاں پانی کی ایک  
بوند نہ مٹی تھی۔ یہاں یہ حالت ہے کہ وہاں  
سے پانی کو کپیدوں اور بوتلوں میں بند  
کر کے تمام جہاں میں بے جایا جاتا ہے اور  
اس قدر پانی نکلتا ہے کہ ختم ہی نہیں ہوتا۔  
حالانکہ تمام دنیا میں جاتا ہے۔ وہاں کے  
لوگ پیتے ہیں اور یاد کرتے ہیں کہ یہ اس  
چشمہ کا پانی ہے جو حضرت اسمعیل کے  
پہا سے ترپے اور ایک نظرہ پانی کا نہ مٹی  
کے وقت نکلا تھا۔ اور آج اس میں اس  
قدر پانی ہے کہ ذرا بھی کمی نہیں آتی۔ یہ  
خبرت ہے اس بات کا کہ خدا تعالیٰ نے کسی  
کی قربانی کو ضائع نہیں کرتا۔ اور وہ قربانی  
جو۔ خدا تعالیٰ کے حکم کے ماتحت کی  
جاتی ہے۔ وہ کبھی ضائع نہیں جاتی۔ بلکہ  
بہت سی برکات کا موجب ہوتی ہے۔  
حضرت ابراہیم کے حضرت ہاجرہ

کو اور

حضرت اسمعیل کو جنگل میں چھوٹے کھینچنے

حدیث سے پتہ لگتا ہے اور کچھ بائبل میں  
بھی ذی کا ذکر ہے۔ حضرت ابراہیم جب  
ان کو لے کر آئے۔ تو انہیں وہاں چھوڑ کر  
کچھ دیر ٹھہرے رہے۔ تاہم غافل ہوں  
اور میں ان کے پاس سے چلا جاؤں۔ ایک  
تنبیلی چھوڑوں کی اور ایک خشک پانی کی  
ان کے پاس رکھ دی۔ اور آپ نظر نہ کیا  
کر پل پڑے۔ حضرت ہاجرہ نے آپ کو  
جاتے ہوئے دیکھ لیا۔ ان عباس کی  
روایت ہے کہ حضرت ہاجرہ ان کے  
پچھے پچھے چلیں۔ اور کہا۔ آپ ہمیں  
کہاں چھوڑا ہے۔ یہاں نہ پانی ہے نہ  
کھانا۔ نہ کوئی ساتھی ہے اور نہ آبادی۔  
حضرت ابراہیم نے کچھ جواب نہ دیا۔ آپ  
پر رقت طاری تھی۔ اور آپ بول نہ سکتے  
تھے۔ حضرت ہاجرہ نے پھر کہا۔ کہ آپ ہمیں  
کہاں چھوڑ چکے ہیں۔ اس کا بھی انہوں نے  
کوئی جواب نہ دیا۔ پھر تیسری دفعہ حضرت

ہاجرہ نے کہا۔ آپ ہمیں کہاں چھوڑ چکے ہیں۔  
پھر بھی آپ خاموش رہے۔ اس پر حضرت  
ہاجرہ نے کہا۔ کیا خدا تعالیٰ نے آپ کو اس  
کرنے کا حکم دیا ہے۔ حضرت ابراہیم اس کے  
جواب میں صرف اتنا ہی کہہ سکے کہ ہاں۔ اس  
سے زیادہ اور کچھ جواب نہ دے سکے نہیں  
کا دل تو پیٹے ہی بہت زخم ہوتا ہے۔ اور یہ  
نظارہ ہی ایسا تھا کہ سخت سے سخت دل  
رکتے والا بھی کھیل جاتا

اس سے دیکھو۔ حضرت ہاجرہ کا ایمان  
کیسا مضبوط اور قوی تھا۔ وہ موقوف ایسا تھا۔  
کہ اگر وہ حضرت ابراہیم کے ساتھ مل پڑتیں۔  
تو انہوں نے کیا کہنا تھا۔ یا کم از کم ان کو پکڑ کر  
بیٹھ رہتیں کہیں کہاں چھوڑا ہے جو میں آپ کو  
جانے نہیں دوں گی۔ یا اگر یہ بھی نہ ہو سکتا تہ  
ان کے پیچھے پیچھے جا مل پڑتیں۔ اور اگر ان  
کے ساتھ نہ جاتیں۔ تو کسی سببی اور آبادی میں  
ہی مل جاتی۔ اس طرح کچھ عرض بھی نہ تھا۔  
کیونکہ حضرت ابراہیم کو جو حکم ہوا تھا وہ  
قرآن میں نے پورا کر دیا تھا۔ اور حضرت ہاجرہ  
کو کوئی ایسا حکم نہ دیا گیا تھا۔ کہ وہ ضرور وہاں  
بیٹھی رہیں۔ کوئی کہے کہ حضرت ہاجرہ کو اس  
دردناک نظارہ کی وجہ سے اتنی ہوش ہی نہ  
رہی تھی۔ کہ ایسا کر تیں۔ اگر یہ بات مان لی جاسے  
تو کم از کم وہ یہ تو کہیں۔ کہ رو تیں۔ چھینتیں۔  
چلا تیں۔ اور شور مچاتیں۔ کہ یہ ہم سے کیا دھوکہ  
کیا گیا ہے۔ یہی جنگل میں لاکر ڈال دیا گیا ہے  
اور خود چلے گئے ہیں۔ مگر اس قسم کی کوئی ایک  
بات بھی ان کے منہ سے نہیں نکلی۔ بلکہ کہا تو  
یہی کہا کہ اذاک لا یضییعنا۔ اگر خدا کا یہ حکم  
ہے۔ تو

وہ ہمیں ضائع نہیں ہو دیکھا

نہ وہ رو تیں ہی نہ چلا تیں ہی نہ یہ کہتی ہیں۔  
کہ میں یہاں نہیں بیٹھوں گی۔ بلکہ خدا کا حکم  
سن کر کہتی ہیں۔ کہ وہ ہمیں ضائع نہیں کرے  
گا۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ بسبب پانی ختم ہونا  
اور حضرت اسمعیل کو سخت پیاس لگی۔ اور حضرت  
ہاجرہ پانی کی تلاش میں ادھر ادھر بھاگتی  
پھری۔ تو خدا تعالیٰ کے فرشتے نے اس  
کو ایک چشمہ چھوڑ دیا۔ اور پھر اس چشمہ پر  
ایک تاقہ لاکر ڈال دیا۔ اور وہیں ایک کتی  
بسا دی۔ اب وہاں ہر ایک نعمت ملتی ہے  
اس سے خدا تعالیٰ نے مسلمانوں کو یہ  
سمجھایا ہے کہ دیکھو خدا تعالیٰ کے حکم کے  
ماتحت کی ہوئی قربانی کبھی ضائع نہیں جاتی۔  
حضرت ابراہیم خدا تعالیٰ کے نبی تھے۔ انہوں  
نے جو کچھ کیا اپنی شان کے مطابق کیا حضرت  
اسمعیل ابھی تھے تھے۔ اگر وہ اس وقت کچھ نہ  
سمجھتے تھے۔ تو نہ سہی۔ لیکن ہر ایک سون مو  
اور عورت کے لئے

حضرت ہاجرہ کی مشال

موجود ہے کہ وہ نبی نہ تھی۔ ایک عورت تھی

اور کہ وہ دن عورت تھی۔ لیکن اسے ایک ایسے جنگلی چھوڑا جاتا ہے جو باہر مل کر اور غیر آباد ہے۔ پھر اس کے لئے موقع ہے کہ اپنا بیجا ذکر کرے۔ مگر جب اس نے سنا کہ یہ خدا تعالیٰ کے حکم کے ماتحت کیا گیا ہے۔ تو لگا کر مہینے رہیں گے۔ خدا ہمیں ضائع نہیں کرے گا۔ میں نے حج کے موقع پر بڑے بڑے جسم اور نوٹے تازے مردوں کو اس لئے روئے دیکھا ہے کہ ان سے ان کے ساتھی بدبو گئے۔ حالانکہ وہ سانس ہم جدا ہو گئے۔ تو کیا ہوا۔ مگر ایک شہر ہے کوئی دریاں جنگلی نہیں۔ رہتے ہیں۔ جو سنے ہیں۔ بہ قسم کا انتظام ہو رہا ہے۔ مگر بارود اس کے میں نے ساتھیوں کے جوا ہر جانے کی وجہ سے کئی ایک مردوں کو روئے اور چلائے دیکھا ہے۔ لیکن دیکھو اور وہ ایک عورت سو کر ایک ایسے جنگلی میں رہتی ہے جس میں کھیتی نکل نہیں پوتی۔ اور پانی کا ایک قطرہ تک نہیں مل سکتا۔ کوئی آبادی نہیں۔ کوئی قبر گراں نہیں۔ کوئی محفل نہیں۔ لیکن جب اسے یہ معلوم ہوتا ہے کہ مجھے خدا کے حکم کے ماتحت یہاں چھوڑا گیا ہے۔ تو کہتی ہے کہ خدا ہمیں ضائع نہیں کرے گا۔

**یہ کامل ایمان کی علامت**

ہے۔ جب تک کسی میں ایسا ایمان نہ ہو اس وقت تک وہ مومن نہیں کہلا سکتا۔ اور میں میں ایسا ایمان نہ ہو۔ وہ یہ امید کیوں کر رکھ سکتا ہے کہ خدا مجھے ضائع نہیں کرے گا۔ اس وقت خدا تعالیٰ نے ہماری جماعت سے بھی ایسی ایک معاملہ کیا ہے۔ بلکہ جماعت کے لوگوں کو بھی ایک قربانی کرنی پڑتی ہے۔ ان سے عہد لیا جاتا ہے کہ

**ہم دین کو دنیا پر مقدم کرینگے**

لیکن انہوں نے دیکھا جاتا ہے۔ کہ لوگ ایسے بھی ہیں۔ جو یہ کہتے ہیں کہ ہماری بڑی ضروریات ہیں۔ ہم دین کے لئے کہاں سے خرچ کریں۔ حالانکہ وہ نہیں دیکھتے۔ کہ مسرت باجبر سے زیادہ قربانی کران سے نہیں کرائی جاتی۔ اس کی قربانی کو دیکھیں۔ اور پھر اپنی قربانی پر نظر کریں۔ اور پھر حضرت باجبر کے ایمان کو دیکھیں۔ تو انہیں معلوم ہو جائے گا کہ وہ باجبر سے ابھی بہت پیچھے ہیں۔ حالانکہ یہ مرد ہیں اور وہ عورت تھی۔ پھر عورتیں بھی اس سے بہت پیچھے ہیں۔ حالانکہ باجبر بھی ان کی طرح ایک عورت تھی۔ اور اسی آدم کی اولاد تھی۔ جس کی تم سب ہیں۔ مگر جس ایمان کو اس نے ظاہر کیا۔ وہ تمام مردوں، عورتوں کے لئے قابل رشک ہے۔ گناہوں سے کہ کئی لوگ ایسے ہیں۔ کہ جن کو اگر دین کے لئے خرچ کرنے کو کہا جائے۔ تو آگے سے کسی قسم کی جھڑپاں پیش کر دیتے ہیں۔ اور کئی قسم کے جذبات گھڑ لیتے ہیں۔ حالانکہ یہ ایک عہد انہیں بتائی ہے کہ خدا کے لئے جو قربانی کی جاتی ہے۔ وہ

کبھی ضائع نہیں جاتی۔ آدم سے لکر اس وقت تک کوئی ایک بھی ایسا مثال پیش نہیں کر سکتی۔ کہ خدا کے لئے کسی نے کوئی قربانی کی ہو۔ اور اس کا نتیجہ اس کے حق میں عمدہ نہ نکلا ہو۔ بلکہ جس نے بھی خدا کے لئے قربانی کی ہے اس کیلئے خدا تعالیٰ نے نیکو جزا دے دی ہے۔ اس کی مدد اور تائید کریں۔ اور اسے ضائع نہ ہونے دیں۔ خدا تعالیٰ کے لئے جو جو کچھ خرچ کیا جاتا ہے۔ وہ

**بیج کی طرح**

موتا ہے۔ کبھی کوئی زمیندار ایسا نہیں دیکھا گیا۔ کہ جو زمین میں اس خیال سے بیج نہ بوسے۔ کہ اسے بیج کے ضائع ہونے کا ڈر ہے۔ بلکہ وہ تو یہ سمجھتا ہے کہ جب میں کھیت میں دانے ڈالوں گا۔ تو وہ بہت زیادہ بڑھیں گے۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ کے لئے جو خرچ کرتا ہے وہ بھی بیج کی طرح ڈالتا ہے۔ اور جس طرح کھیت میں ڈالا ہوا ایک دانہ سینکڑوں دانے پیدا کر دیتا ہے۔ اسی طرح خدا کے لئے اس پر بیعت کچھ ملتا ہے۔ اگر کوئی نوا کے لئے خرچ نہیں کرتا۔ تو اس کے لئے یہی کہہ سکتے ہیں۔ کہ اسے اس بات پر ایمان نہیں۔ کہ خدا کسی سے کہنے کے لئے اسے ضائع نہیں ہونے دیتا۔ کیونکہ اگر اسے یہ ایمان حاصل ہو۔ تو ضرور خدا کے لئے اسی یقین اور ایمان سے خرچ کرے۔ جس کے ساتھ زمیندار کھیت میں دانہ ڈالتا ہے۔ اور خوش خوشی ڈالتا ہے۔ کہ بہت زیادہ دانے حاصل ہوں گے۔ کوئی زمیندار مصیبت اور تکلیف سمجھ کر بیج نہیں ڈالتا۔ بلکہ خوش خوشی ایسا کرتا ہے۔ لیکن اس قدر انہوں کی بات ہے کہ دین کے راستہ میں خرچ کرنے والے اہل نو اس خیال سے خرچ ہی نہیں کرتے۔ کہ ہمارا مال خرچ ہو جائے گا۔ اور جو خرچ کرے گا۔ وہ اس یقین اور ایمان کے ساتھ خرچ کرنے میں۔ کہ ہم نے جو کچھ دیا۔ وہ ضائع ہو گیا۔ اس سے ہمیں کچھ حاصل نہ ہو گا۔ حالانکہ خدا تعالیٰ کتنا شکر ہے کہ جو میرے راستہ میں خرچ کرتا ہے۔ اسے

**سات سو گنا**

بلکہ اس سے بھی زیادہ ہم دیتے ہیں۔ زمین میں بڑا بڑا دانہ اس قدر دانے نہیں آگاسکتا۔ لیکن خدا تعالیٰ تو کتنا ہے کہ میں سات سو نہیں بلکہ اس سے بھی زیادہ دیتا ہوں۔ اور زیادہ کی کوئی حد بندی نہیں اس کے متعلق حضرت ابراہیم علیہ السلام کی مثال کو دیکھو۔ کہ کس طرح خدا کے لئے ایک

دھڑلے کوڑو کر ڈالنے پیدا ہو جاتا ہے۔ دین میں تو کیموں بوسے والا گھبوں ہی کا شکار ہے۔ اور جو بوسے والا جو۔ مگر حضرت ابراہیم کو ایک دانہ سے کئی قسم کے بیج اور میوے حاصل ہوئے۔ انہیں بیج بھی ملے۔ سلطنت بھی ملی۔ دولت بھی ملی۔ عزتیں بھی حاصل ہوئی۔ یہ اس بات کا ثبوت ہے کہ خدا تعالیٰ کے لئے قربانی کرنے سے اس کے نتیجے میں کئی قسم کی کھیتاں نکلتی ہیں۔ حضرت ابراہیم نے اپنے ایک بچہ کو قربان کیا تھا۔ اس کے بدلے میں خدا تعالیٰ نے ان کو کہا کہ جس طرح آسمان کے ستارے نہیں گئے جاتے۔ اسی طرح تیری نسل بھی نہیں گئی جائے گی۔ اب دیکھ لو۔ کوئی ہے جو حضرت ابراہیم کی اولاد کو گن سکے۔ جس قدر دنیا میں

**حضرت ابراہیم کی نسل کے آدمی**

ہیں۔ اس قدر کسی اور انسان کی نسل سرگ نہیں مل سکتی۔ اور یہ نسل اتنی پھیلی ہے۔ کہ آسمان کے ستاروں کی طرح گنی نہیں جاسکتی۔ پھر اگر وہ عانی طور پر دیکھا جائے۔ تو تمام دنیا کا بیشتر حصہ حضرت ابراہیم کو ماننے والا ہے۔ پھر مال و دولت کے لحاظ سے دیکھو۔ تو معلوم ہوتا ہے۔ کہ قریباً چار سو سال تک اس کی نسل یا ان کے متبعین کے ہاتھ میں حکومت رہی۔ اور اب عیسائی حکومت کر رہے ہیں۔ وہ بھی آپ کو ماننے ہیں۔ وہ ممانیت کے لحاظ سے دیکھو۔ جو بیج بڑے نبی حضرت ابراہیم کے بعد گذرے ہیں۔ وہ آپ ہی کی نسل سے تھے۔ حضرت موسیٰ حضرت عیسیٰ اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم انہی کی نسل سے تھے۔ پھر حضرت یحییٰ موعود سے بھی نکلا ہے۔ کہ میں ہی اس نسل کی نسل سے ہوں۔ اس لئے آپ ہی حضرت ابراہیم کی نسل سے ہوئے۔ غرض کوئی نعمت ایسی نہیں جو ان کو حاصل نہ ہوئی۔ دنیا کے لحاظ سے حکومت اور طاقت نہ ممانیت کے لحاظ سے دولت نسل کے لحاظ سے سب سے زیادہ نسل آپ کو ہی ملتی اور وہ بلکہ جو اس وقت تک بھی غیر ذی زرع ہے اس کو ایسی برکت نصیب ہوئی کہ اب سب کچھ وہاں سمجھتا ہے۔ بلکہ کہہ کے رہنے والوں کو کہن کا کام ہی نہیں کرنا پڑتا۔ ان کو مکاؤں کا کام ہی اس قدر آجاتا ہے کہ ان کے لئے کافی ہوتا ہے۔ ایک سو سے لے کر وہ تین سو تک ایک چھوٹے سے مکان کا رازہ لیتے ہیں۔ پھر وہاں لوگوں کے بیچ ہونے کی وجہ سے ان کی تجارت خوب چلتی ہے۔ اور وہ ان سے خوب نفع لگاتے ہیں۔ پھر وہی

**نہ مزم کا چشمہ**

جو خدا تعالیٰ نے حضرت اسمعیل کے لئے کھولا تھا۔ اسی کے پانی کی تجارت کرتے ہیں۔ ایک چھوٹے سے مکان کے رتن ہی پانی بھر کر لے جاتے ہیں۔ جسے زمزمی کہتے ہیں اور دو روپیہ سے لیتے ہیں۔ غرض بلکہ کو بھی خدا تعالیٰ نے ایسا آباد کیا۔ کہ اس کی نظر اور کہیں نہیں مل سکتی۔ اور حضرت ابراہیم کی نسل کی رنگ میں بھی گماتے ہیں درہی دنیا کی کوئی نسل اس کا مقابلہ نہیں کر سکتی۔ دراصل وہ قربانی ایک بیج تھا۔ جسے حضرت ابراہیم نے ایک ایسے جگہ ڈالا۔ جہاں بظاہر اس کی طاقت تھی۔ لیکن چونکہ خدا تعالیٰ کے لئے ڈالا گیا تھا۔ اس لئے اس قدر بڑھا کہ اس سے کروڑوں کروڑ دانے نکلے۔ کہتے ہیں

**ایک بادشاہ**

کہیں جا رہا تھا۔ اس نے دیکھا کہ ایک بڑا بڑا آدمی ایسا درخت لگا رہا ہے۔ جو بیعت ویر میں پھیل دینے کے قابل ہو سکتا ہے۔ بادشاہ نے اس سے پوچھا۔ تم جو درخت لگا رہے ہو۔ یہ تمہیں کیا نماندہ دے گا۔ اس نے کہا۔ دوسروں کے لگائے ہوئے درختوں سے تم نے ناندہ اٹھایا ہے۔ ہمارے لگائے ہوئے سے دوسرے ناندہ اٹھائیں گے۔ بادشاہ نے کہا۔ "زہ" اس سے اس کی یہ ملاوٹ تھی کہ اس میں خوش ہوا ہوں۔ انعام دو۔ اس پر اس شخص کو چار سو سال انعام دیا گیا۔ انعام لینے کے بعد اس نے کہا کہ دیکھئے۔ اس درخت نے ایک پھل ترے لئے اسی وقت دیدیا ہے۔ بادشاہ نے پھر زہ کہا۔ اور اسے دوسری بار انعام دیا گیا۔ اس نے کہا۔ اور لوگوں کو ترسالی ہوگی۔ ایک دو پھل حاصل ہوتا ہے۔ لیکن چونکہ میں نے بڑی نیک نیتی سے یہ درخت لگایا ہے۔ اس لئے مجھے

**دو دفعہ پھل ملا**

بادشاہ نے کہا۔ "زہ" پھر اسے تیسری دفعہ انعام دیا گیا۔ اس کے بعد بادشاہ نے کہا۔ بلو اب اس سے کچھ نہ پوچھنا۔ یہ تو میں لوٹے گا۔ یہ تو اس بادشاہ نے کہا۔ لیکن اللہ تعالیٰ نے بھی یہ نہیں کہا اور نہ وہ دینے سے ٹھنکا ہے۔ کچھ نہ اس کا خزانہ غیر محدود ہے۔ خدا تعالیٰ ایک ہی بیج سے آم۔ زہرے۔ انار۔ انار وغیرہ جس قدر بھی میوے ہی یاد جس قدر بھی نکتیں ہیں سب پیدا کر دیتا ہے اس سے بڑا کہ اگر انعام ہو سکتا ہے۔ اگر زمینداروں کو کوئی ایسا بیج مل جائے جس سے وہ کروڑوں پھل حاصل کر سکتے ہوں۔ اور پھر ایک بیج سے کئی قسم کے پھل میسر آسکیں۔ تو ان کے لئے

اس سے پہلے کہ اور کیا خوشی ہو سکتی ہے۔ وہ تو اپنا سب کچھ بیچ کر اور تمام زمینیں زرخیز کر کے عرف ایک مذکورہ نہیں رکھ میں اور اس زبانی کو فرمیں۔ لیکن کس قدر افسوس کی بات ہے کہ ایک ایسا بیچ خدا تعالیٰ کے حضور سے ملتا ہے۔ مگر بہت کم لوگ اس کے لینے کی کوشش اور سعی کرتے ہیں۔ اور یہ کوئی خیالی اور دماغی بیچ نہیں۔ بلکہ حقیقی ہے اور حضرت ابراہیم علیہ السلام کے بھلے اس کی تعریف کے لئے موجود ہیں۔ یہ بات خوب سمجھ لینی چاہیے کہ

خدا تعالیٰ کے راستہ میں دی ہوئی

کوئی چیز ضائع نہیں جاتی

خدا تعالیٰ نے دے لوگ اس بات کو سوچیں کیا عیب یہ نہیں بتاتی کہ خدا کے راستہ میں دی ہوئی چیز ضائع نہیں جاتی۔ پھر کہیں وہ خدا کے راستہ میں قربانی کرنے سے دل چراتے اور کتراتے ہیں۔ اور سمجھتے ہیں کہ اگر ہم اپنا مال اس طرح خرچ کریں گے تو ضائع ہو جائے گا۔ اصل بات یہ ہے کہ ایسے لوگوں کا خدا تعالیٰ پر ایمان نہیں ساگر ان میں حضرت پاجو جتنا ایمان ہوتا۔ تو وہ بھی یہ خیال ہی نہ کرتے۔ اور دین کے راستہ میں اپنی جانوں اور مالوں وغیرہ کو خرچ کرنے سے ڈرتا ہی نہ گھبراتے۔ اور یقین رکھتے کہ اس طرح خرچ کرنے سے ہمارے احوال ضائع نہیں جائیں گے۔ بلکہ اس کے برعکس انسانیات حاصل ہوں گے۔ کہ جنہیں ہم شمار ہی نہیں کر سکتے تھے۔ تہذیب ایمان کی کڑوی ہے۔ عید ہر سال اسی کڑوی کے دور کرنے کے لئے آتی ہے۔ تاکہ وہ لوگ جنہیں یقین نہ ہو۔ کس طرح خدا کے راستہ میں ایک دانہ خرچ کرنے سے اس قدر بھل لیں سکتے ہیں انہیں حضرت ابراہیم کا نمونہ دکھا دیا جائے۔ عید کو عام طور ایک میل سمجھتے ہیں۔ مگر دراصل یہ ان کے لئے

نازیبانہ عبرت

ہے۔ تاکہ وہ بیدار اور ہوشیار ہوں۔ اور حضرت ابراہیم کے نقش قدم پر چلنے کی کوشش کریں اور وہی برکت حاصل کریں جو انہیں حاصل ہوئی۔ مگر افسوس کہ بہت لوگ اس ہیشتی اور کوتاہی کرتے ہیں۔ ہمارے ہاں جانتے کے لئے تو

حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی قربانی کا

نزدہ نمونہ

موجود ہے۔ جب آپ نے دعویٰ کیا۔ اس وقت آپ کی کیا حالت تھی۔ تاہم ان میں بھی اکثر لوگ آپ کو نہ جانتے تھے۔ اور آپ یہ دعویٰ سے بچتے۔ کہ کوئی اس بات کی تردید

کرے۔ کہ دعویٰ سے پہلے میرے نام کوئی خدا تک نہ آتا تھا۔ مگر خدا تعالیٰ کے لئے قربانی کر کے جس قدر اس کو پیشہ رکھا جائے۔ اسی قدر زیادہ خدا تعالیٰ اسے ظاہر کرتا ہے۔ حضرت مسیح موعود کھڑے ہیں کہ میں نے اپنے آپ کو دنیا سے چھوڑا۔ یا ہاں مگر خدا نے مجھے کھڑا کر دیا۔ اور ایسا کھڑا کیا کہ اب دنیا کے چاروں کوزوں سے آپ کی

قربانی کے پھل

پیدا ہو رہے ہیں۔ کوئی اذیت سے کوئی اذیت سے کوئی ایران سے کوئی سندھستان سے کوئی افغانستان سے کوئی یورپ سے غرضیکہ ہر علاقہ میں آپ کی نشانیں پھیل کر پھیل چکا ہے۔ اور یہی ہے۔ پھر دیکھو۔ آپ کو کسی بات کی کمی رہی۔ آپ نے خدا تعالیٰ کے لئے گا لیاں سنیں۔ مگر گا لیاں لینے والے آپ کو اس جوش سے گا لیاں نہیں دیتے تھے جس جوش سے اب آپ پر دعویٰ بھیجے جاتے ہیں۔ پھر دیکھئے کہ آپ نے اپنے اپنے رشتہ دار اور دوست چھوڑے۔ لیکن ان کے بدلے میں خدا تعالیٰ نے ایسے رشتہ دار اور دوست دیئے۔ جو آپ کے نام پر باطنی قربان کرنے کو تیار ہیں۔ پھر رشتہ دار اور دوست ان کا کہاں مفاد کر سکتے ہیں۔ وہ ایسے تھے کہ جب تک حضرت مسیح ان کو دیتے اور ان کی حاجتیں پوری کرتے وہ آپ کے ساتھ تھے۔ اور کچھ نہ دیتے تو الگ۔ لیکن ان کی بجائے جو خدا نے دیئے وہ ایسے تھے۔ کہ خود حضرت صاحب کو اپنے مال دیتے۔ اور اس بات کو اپنے لئے موجب فخر سمجھتے

یہ کتنا بڑا فرق ہے

ایک تو اپنے مطلب کے دوست اور رشتہ دار تھے۔ لیکن ان کی بجائے جو خدا نے دیئے۔ وہ اس بات کی نشانی رکھتے تھے کہ ہم سے حضرت صاحب کوئی خدمت میں۔ تاکہ اس طرح ہمارا بڑا پار ہو جائے۔ تو ہر رنگ میں خدا تعالیٰ نے آپ کو آپ کی قربانی کا بہت بڑا چہرہ کر دیا۔ ابی وہ وقت نہیں آیا کہ ساری دنیا آپ کے قدموں میں آگے۔ کیونکہ ابی ابتدائی زمانہ ہے۔ مگر کہتے ہیں۔

ہو ناہار برس کے چلنے چلنے بات

تمام مذاہب مائے اس بات کو قبول کر رہے ہیں۔ کہ اگر دنیا میں کوئی ایسا پارا ہے۔ جس سے ڈرنا چاہیے۔ تو وہ وہی ہے جو ہوا صاحب نے لکھا ہے۔ اس کے ہوتے ہوئے ہمارے درخت نہیں بڑھ

سکتے۔ جس ایک قومی درخت ہو۔ وہاں اور کوئی درخت چھل بھول نہیں سکتا۔ اور نہ ہی بڑھ سکتا ہے۔ اسی طرح تمام مذاہب مائے کہتے ہیں۔ مگر یہ پورا ہی ہے۔ اگر اس کے عقائد میں ہمارے درخت بھی نہیں بڑھ سکتے۔ بلکہ سوک رہے ہیں۔ حضرت صاحب کہتے ہیں کہ دنیا کی مشنری اور ان کی عورتیں یہاں تا وہاں میں آیا کرتی تھیں۔ لیکن اب دیکھو کہ قادیان کے نام تک سے وہ کھینچے ہیں۔ اور کئی کئی میل دور سے گزر جاتے ہیں۔ کیونکہ وہ سمجھتے ہیں۔ کہ یہاں زبردست پورا ہے کہ جہاں یہ ہو۔ وہاں ہمارے آگے سے کچھ نہیں آگ سکتا ہمارے پودے اسی وقت تک آگ سکتے ہیں۔ جبکہ اسی سے دور ہی ہوں۔ اسی لئے اس سے دور دور ہی رہتے ہیں۔ لیکن خدا کے فضل سے یہ پودا وہاں بھی پہنچ جاتا ہے۔ اس لئے پھر وہاں سے انہیں بھانٹنا پڑتا ہے۔

پاک درخت

کے متعلق خدا تعالیٰ فرماتا ہے اصلہا تبارک و تعالیٰ فی السماء۔ اس کی جڑیں مضبوط ہوتی ہیں۔ اور اس کا پھول آسمان ہوتا ہے۔ یہی بات ہم نے اس شجر کے متعلق دیکھی ہے۔ اور ہم نے تجربہ کر لیا ہے کہ اس کی موجودگی میں دوسروں کی کھیتیاں نہیں ہلکتیں۔ اور اگر آگ لگتی ہے۔ تو خشک ہو جاتی ہیں۔ مگر اس وقت ہماری حاجت کھینچ رہے۔ مگر آثار بتا رہے ہیں کہ اسی کے مقابلے میں باقی تمام پودے مر جھار رہے ہیں۔ اور ایک آہنگا۔ جسکے باطل خشک ہو جائیں گے اور سایہ کئی درخت صرف ہی ہوگا۔

ہمارے سامنے یہ نظیر موجود ہے

خیراگر بے توجہی کریں تو کریں۔ مگر وہ جاس

خدا کے نام اور رنجی پر ایمان لائے۔ اور جنہوں نے اس کی سمیت کی۔ اور سب کچھ دیکھا۔ ان میں سزا کوئی اس طرح نہیں ملتا۔ ظاہر کر کے کہ اگر نبی خدا کے لئے فریادوں کا توفیق ہو جائے گا۔ وہ بہت ہی قابل افسوس ہے۔ اسے یاد رکھنا چاہیے۔ کہ خدا تعالیٰ کے لئے نبی ہوئی چیز کبھی پہنچنے نہیں جاتی ہے۔ اور نہ اب ہو سکتی ہے۔ ہم نے حضرت مسیح موعود کا نمونہ دیکھا ہے۔ یہ اپنے اپنے گاؤں میں دیکھ لو۔ کہ جنہوں نے اس سلسلہ کے لئے کئی قربانیاں کی ہیں۔ انہیں کیا کچھ حاصل ہوا ہے۔ جنہوں نے نہیں کیں۔ بلکہ پھر گئے انہوں نے کیا کچھ نقصان اٹھایا ہے۔

اخیر میں پھر بتا دیتا ہوں کہ عید میں کوئی کمیل نہیں۔ میلہ نہیں۔ نکاح نہیں اسلام کی ہر بات میں حکمت ہوتی ہے پس عید میں بھی ایک بہت بڑی حکمت ہے اور وہ یہ کہ عید ہی بتانے کے لئے آئی ہے۔ کہ خدا تعالیٰ کے لئے جو کچھ کیا جاتا ہے۔ وہ کبھی ضائع نہیں جاتا۔ بلکہ کئی گنا ہو کر ملتا ہے۔

پس جو لوگ خدا کے لئے خرچ کرنے کی سست ہیں۔ وہ

چست ہو جائیں

تاکہ خدا تعالیٰ کے لئے ہر ایک قسم کی قربانی کریں۔ اور جو چست ہیں۔ وہ اور تیز ہو جائیں۔ کہ اس راستہ میں جس قدر تیزی دکھائی جائے۔ اسی قدر زیادہ بلندی حاصل ہوتی ہے۔

خدا تعالیٰ ہر ساری حاجت کو اس بات پر عمل کرنے کی توفیق دے گا۔ اور عید کے سچے قربانی کرنے کا سبق سکھائے گا۔ آمین

(الفضل ۲۴ اکتوبر ۱۹۵۷ء)

کلکتہ میں جلسہ یوم خلافت

مؤرخ ۲۴ مئی ۱۹۵۷ء صبح اجماعیہ دارالینسین میں تعدادت جناب امیر صاحب جماعت احمدیہ کلکتہ یوم خلافت منایا گیا۔ قرآن کریم کی تلاوت سے جلسہ کا آغاز ہوا۔ ازاں بعد نظم پڑھی گئی۔ بعدہ محکم جناب سید ابوالحسن احمد صاحب نے خلافت کی عظمت و اہمیت پر تقریر کی۔ اور بعض حوالہ بات بڑھ کر سنائے۔ آپ کے بعد محکم جناب امیر صاحب نے خلافت کے موضوع پر تقریر فرمائی۔ ازاں بعد محکم مولانا محمد سلیم صاحب فاضل تبلیغ سلسلہ نے اپنی خلافت کے بارے میں تقریر فرمائی۔ اور کچھ گھنٹہ تک تقریر فرمائی۔ جس میں ضرورت خلافت اور اس کی اہمیت و عظمت کے علاوہ یہ بھی فرمایا کہ خلافت ایک ایسی چیز ہے۔ جس کے مقام سے انکار نہیں کیا جاسکتا نیز حضرت مسیح موعود آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم بزرگان سلف حضرت مسیح موعود اور حضرت فیض اولیٰ زکریا پیشگوئیاں اور تائیدات کی وضاحت فرمائی۔ آپ کی تقریر کے بعد دعا پڑھی کہ کارردانی ختم ہوئی۔ جلسہ میں اموی غیر احمدی سب ہی شریک ہوئے۔

ناکار

سیکرٹری تبلیغ جماعت احمدیہ کلکتہ

خطبہ جمعہ

# سچا مومن وہ ہے جو خدا کے مقام اور اسکے رسول کے درجہ میں فرق کو ہمیشہ نظر رکھے

## جو شخص بھی ان کے درجے کو بڑھاتا یا گھٹاتا ہے وہ اللہ تعالیٰ کے حضور مجرم ہے اور اسلام کو بدنام کرتا ہے

از حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ بنصرہ العزیز۔ فروردہ ۲۱ جون ۱۹۵۷ء

سودہ فاطمہ کی ولادت کے بعد فرمایا۔

### قرآن کریم میں ایک لفظ

ربانی کا آتا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔  
سوف نؤدیٰ نبیینا من آل عمران ع  
تم ربانی بن کے رہو۔ مختلف صحابہ نے  
مختلف اوقات میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم  
سے جو بائیں سنا ہے۔ ان کے مطابق بعض نے  
توبہ کہا ہے کہ ربانی وہ ہے۔ جو چھوٹے  
علوم پڑھاتے ہیں۔ اور بڑے بعد میں۔ اور  
بعض نے کہا ہے کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم  
نے ہمیں ہدایت دیا تھی۔ کہ ہم ہر شخص کو اس  
کے درجہ کے مطابق بلکہ دیں۔ اگر ہر شخص  
کو اس کے درجہ کے مطابق بلکہ دیتے ہیں  
تب تو ہم خدا تعالیٰ کے حضور نیک سمجھے  
جاسکتے ہیں ورنہ نہیں۔

### جہاں تک مجھے یاد ہے

الفاظ یہ ہیں کہ امیران فنون النام علی  
منزلہم یعنی رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم  
نے ہمیں یہ حکم دیا تھا کہ ہر شخص کا درجہ اور  
مقام ہے۔ اور اس کو در نظر رکھتے ہوئے  
ہم اس کے ساتھ سلوک کریں۔ ان الفاظ  
میں درحقیقت اس طرف اشارہ کیا گیا  
ہے۔ کہ سچا مومن وہ ہے۔ جو خدا کو خدا کا  
رسول کو رسول کا اور صحابی کو صحابی کا مقام  
دیتا ہے۔ بعض لوگ جو اس حقیقت کو  
در نظر نہیں رکھتے بلکہ اسے کام لیتے ہوئے  
رسول کو خدا کا مقام دے دیتے ہیں۔ جو  
سے خدا تعالیٰ کی تنگ ہوتی ہے اور  
بعض دند

### رسول کی شان

یہ ایسے الفاظ استعمال کرنے تک جاتے  
ہیں۔ جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم اپنے  
لئے جائز نہیں سمجھتے تھے۔ مثلاً رسول  
کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو اللہ تعالیٰ فرماتا  
ہے۔ کہ تو لوگوں سے کہہ دے کہ  
ہل کنت الا بشر اور رسولاً

یعنی امرا میں ع  
میں تو صرف ایک بشر رسول ہیں مگر مسلمان  
میں سے بعض ایسے ہیں جو کہتے ہیں کہ آپ  
بشر نہیں تھے۔ بلکہ آپ کو بشر کہنا حرام  
ہے۔ اور جو شخص آپ کو بشر کہتا ہے۔ وہ

گناہ کا ارتکاب کرتا ہے۔ گویا انہوں نے  
رسول کو خدا کا مقام دیا ہے۔ حالانکہ خود  
رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی وفات  
کے وقت فرمایا تھا کہ خدا یہود پر لعنت  
کرتے کہ انہوں نے اپنے نبیوں کی قبروں  
کو عبادت کا مقام دیا ہے۔ اور انہیں  
خدا کی عبادت سے دے دیا ہے۔ یہ تو آپ  
کا فتوہ ہے۔ جو آپ نے یہود کے  
متعلق دیا۔ مگر مسلمانوں نے یہ فتوہ  
دے دیا کہ آپ کو بشر کہنا بھی ناجائز  
ہے۔ حالانکہ

### اصل نیکی یہ تھی

کہ خدا کو خدا کا۔ رسول کو رسول کا اور  
صحابی کو صحابی کا درجہ دیا جاتا۔ جو  
شخص ایسا نہیں کرتا اور درجے گھٹاتا  
بڑھاتا رہتا ہے۔ وہ خدا تعالیٰ کے  
حضور مجرم ہو جاتا ہے۔ اللہ ایسا آدمی  
کبھی عزت نہیں پاتا۔ نہ خدا تعالیٰ کی  
نگاہ میں اور نہ رسول کی نظریں۔ کیونکہ  
وہ رسول کو خدا کے مقابلہ میں لا کھڑا  
کر دیتا ہے۔ مثلاً

### مسیح نامہ صریح کی امت نے

حضرت مسیح نامہ صریح کو خدا کا درجہ  
دے دیا ہے۔ مگر قرآن کریم میں ارشاد  
فرماتا ہے۔ کہ قیامت کے دن جب  
حضرت مسیح سے اس بارہ میں پوچھا  
جائے گا۔ تو وہ کہیں گے کہ خدایا میں  
نے تو کبھی ایسی بات نہیں کہی تھی۔ انہوں  
نے جو کہہ کیا ہے میرے سر سے گئے  
بعد کیا ہے۔ اب آپ کا اختیار ہے  
کہ چاہیں تو انہیں معاف کر دیں۔ اور  
چاہیں تو سزا دے دیں۔ گویا میں کو انہوں  
نے خدا کا بیٹا بنا رکھا ہے۔ یہاں تک اس  
کے کہ وہ اپنی امت کے اس فعل پر  
فرماتا ہے خدا سے یہی کہے گا کہ خدایا  
اسی میں میرا کوئی قصور نہیں۔ انہوں نے  
جو کہہ کہا ہے میرے سر سے گئے کے بعد  
کہا ہے۔ اب تیرا اختیار ہے کہ تو ان  
سے جو چاہے سلوک کرے۔ یہ تیرے  
بندے ہیں۔ تو چاہے تو انہیں معاف کر  
دے اور چاہے تو سزا دے دے۔ مگر  
مسلمانوں نے اس سے بھی بڑھ کر کمال

کر دیا۔

### حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ

کی ایک بہن ایک پیر صاحبہ کے درمیان  
وہ قادیان میں آئیں اور انہوں نے  
حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام  
کی بیعت کر لی۔ جب اسی گئیں۔ تو ان  
کے پیر صاحب نے کہے کہ تمہیں کیا ہو گیا  
کہ تو نے مرزا صاحب کی بیعت کر لی ہے  
معلوم ہوتا ہے نور الدین نے تم پر جادو  
کر دیا ہے۔ وہ آئیں تو حضرت خلیفہ اول  
رضی اللہ عنہ سے انہوں نے اس کا ذکر  
کیا۔ آپ نے فرمایا۔ اگر پھر کبھی پیر صاحب  
سے ملنے کا اتفاق ہو۔ تو ان سے کہنا کہ  
آپ کے عمل آپ کے ساتھ ہیں۔ اور

### میرے عمل میرے ساتھ ہیں

یہی ہے تو حضرت مرزا صاحب کو اس  
نے مانا ہے کہ اگر آپ کو نہ مانا تو قیامت  
کے دن مجھے جو تیاں پڑیں گی۔ آپ  
بتائیں کہ آپ اس دن کیا کریں گے جب  
وہ وہیں گئیں۔ تو انہوں نے پیر صاحب  
سے جا کر یہی بات کہہ دی۔ وہ کہنے لگا  
یرزور الدین کی شراوت معلوم ہوتی ہے  
اسی نے تمہیں یہ بات سمجھا کر میرے پاس  
بھیجا ہے۔ مگر تمہیں اس بارہ میں کسی  
گھبراہٹ کی ضرورت نہیں جب قیامت  
کا دن آئے گا۔ اور بلعراط پر سب اٹھے  
ہوں گے۔ تو تمہارے گناہ میں خدا کا  
رن گا۔ اور تم دگر دگر کرتے ہوئے  
جنت میں چلے جانا۔ انہوں نے کہا پیر  
صاحب ہم تو جنت میں چلے گئے۔ پھر آپ  
کا کہہ رہے گا۔ وہ کہنے لگا۔ جب آئے  
میرے پاس آئیں گے۔ تو میں انہیں لال لال  
آئیں گے۔ انہوں نے کہا کہ تمہارے مانا  
امام حسین کی شہادت کا فی نہیں تھی۔  
مگر آج قیامت کے دن ہمیں بھی ستایا  
جاتا ہے۔ بس یہ سنتے ہی فرشتے دوڑ جائیں  
گے۔ اور ہم دگر دگر کرتے ہوئے

### جنت میں داخل ہو جائیں گے

غزیرہ نیسانی جس کو خدا قرار دیتے ہیں۔  
وہ کہتا ہے کہ خدایا بیٹیرہ بندے سے  
ہیں۔ آپ چاہیں تو انہیں سزا دے دیں

اور چاہیں تو معاف کر دیں۔ مگر مسلمان  
کہتے ہیں کہ ہم فرشتوں کو لال لال نہیں  
دکھائیں گے۔ وہ دگر دگر کرتے ہوئے  
جنت میں داخل ہو جائیں گے۔ غزیرہ  
مسلمان اس معاملہ میں بیسیاتوں سے  
بہتر آگے نکل گئے۔ الامام شہداء اللہ۔ وہ  
بزرگ جنہوں نے خدایا سے کہا کہ تو میرے  
کی اشاعت کے لئے رات دن فرشتے  
کہیں۔ اور

### اسلام کا جھنڈا بلند رکھا

یہ ان کا ذکر نہیں کر دیا۔ جیسے حضرت دل آشا  
شاہ صاحب دہلوی ہیں یا حضرت احمد  
صاحب سرہندی ہیں یا حضرت سید احمد  
صاحب یرجوی ہیں۔ یہ وہ لوگ تھے۔  
جنہوں نے توحید کی خاطر اپنی جائیں قربان  
کر دیں۔ میں صرف ان بد بختوں کا ذکر رہا ہوں  
جنہوں نے وہی کو جسی بنا دیا۔ اور اسلام  
کی طرف ایسی بائیں ضرب کر دیں جو اس سے  
بدنام کرنے والی ہیں

### ایک قصہ مشہور ہے

کہ معراج کی رات اللہ تعالیٰ نے جبریل  
کو بھیجا کہ جاؤ اور محمد رسول اللہ کو اسے آؤ  
وہ آئے کے پاس آئے۔ لہذا عرض کیا کہ  
خدا نے آپ کو یاد فرمایا ہے۔ تو آپ  
چل پڑے تو راستہ میں کہہ قاف آگیا۔ فرمایا  
کہ قاف آسمان کے راستہ میں آتا ہے۔  
اب جبریل کو راستہ نظر نہ آئے۔ لہذا  
جانا ہے۔ کبھی دائیں جائیں اور کبھی بائیں  
جائیں کبھی ادھر جائیں کبھی ادھر جائیں مگر  
کچھ پتہ نہ ملے کہ راستہ کن سا ہے۔ ادھر  
آسمان سے خدا تعالیٰ نے آواز میں دینی  
شریح کر دی کہ جبریل انہیں لاتے کیوں  
نہیں۔ آؤ گھر آؤ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم  
نے فرمایا کہ جلدی راستہ تلاش کرو۔ جبریل  
نے کہا کہ تو رہا ہوں مگر کچھ پتہ نہیں چلتا۔  
آؤ چلتے چلتے کچھ جگہ جہی نظر آئے۔  
جو حضرت علی اور حضرت امام حسین کے  
ہاں سے دے رہے تھے۔ جبریل ان کے پاس  
پہنچے اور کہا کہ میں تو کون سا راستہ نظر نہیں  
آتا آپ ہی بتائیں کہ اب

### ہم آسمان پر کس طرح جا رہے ہیں

وہ کہنے لگے کہ آرام سے بیٹھ جاؤ۔ بعد  
میں کھنک گھوٹ میں پھر نہیں بتائیں گے  
یہاں انہوں نے بڑے اطمینان سے کھنک  
گھوٹ میں شروع کر دی۔ وہ پھر گھبرا گئے اور  
کہا کہ جلدی بتائیں بہت دیر ہو رہی ہے  
انہوں نے کہا کہ نام سے بیٹھو امام ہم  
کھنک گھوٹ رہے ہیں۔ جب کھنک  
گھوٹ چلے تو انہوں نے کھنک کے  
نقذہ کا ایک گول بنا دیا اور یہاں سے

# عید الاضحیہ سے متعلق بعض مسائل

عید کا قطعہ بعد میں۔

نماز عید ختم ہو جانے کے بعد عید کی قربانی کی بات سے نماز سے قبل اذان نہیں کی جاسکتی اور اگر کوئی شخص نماز سے پہلے بکری وغیرہ ذبح کرے تو یہ قربانی نہیں کہلا سکتی۔ ہر ایک غنایان کی طرف سے اگر اس میں صرف ایک گنا کے والا ہو تو ایک بکری کی قربانی کافی ہے۔ لیکن اگر دو یا دو سے زیادہ گنا کے ہوں تو ہر ایک ایک ایک قربانی کرے۔

ادھتھ اگاسے، بکرا، دنبہ، بھڑک، خواہ نہ ہوں یا مادہ قربانی ہو سکتی ہے۔ بعض فقہاء نے بھی اس کی قربانی کو بھی جائز قرار دیا ہے۔ جو ادھتھ اور گنا کے کی طرف سے اذاد کی طرف سے ادا ہو سکتی ہے۔ ادھتھ میں افضل تو یہی ہے کہ اس میں سات کس شریک ہوں لیکن وہی افضل کی طرف سے بھی جائز ہے۔ اگر زیادہ گنا کے والے ہوں تو ہر ایک کی طرف سے علیحدہ علیحدہ قربانی دینی چاہیے کسی فرقت شدہ کی طرف سے یا آئندہ آنے والے کے لئے قراب کی عرس سے قربانی کی جائے تو جائز ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے عام امت کی طرف سے ایک عید کے ساتھ ذبح کیا تو قربانی دو سال سے کم عمر کی نہیں ہونی چاہیے لیکن اگر کسی بڑے گنا کے تو دو یا تین ایک سال کی بھی جائز ہو سکتی ہے۔

قربانی کا جائز بے عیب ہو۔ گنا کے گنا سنگ ٹوٹے، اذھے کاٹنے، ٹنگڑے، بھاری دھلے بیمار جانور کی قربانی نہیں دی جاسکتی۔ ہاں اگر اسلام سنگوں یا کانٹوں والا جانور نہ لے سکے تو جس کا سنگ یا کانٹا نصف سے کم ہے تو ہوا ہو تو وہ بھی جائز ہے۔ مناسب تو یہی ہے کہ قربانی دینے والا شخص خود اسے یا کسی اور سے ذبح کرے لیکن اگر وہ اس قدر کٹے تو اسکی اولاد سے کوئی دوسرا اس کو ذبح کر سکتا ہے۔ قربانیوں کے گوشت کے متعلق یہ حکم ہے کہ وہ صدقہ نہیں ہوتا خود بھی کھا سکے، ہاں دوستوں کو بھی دے سکتے ہیں اور سکھار کر کھایا جاسکتے ہیں۔ اگر فریبوں کو اور غریب امیر دو کہیں اس سے آپس میں محبت بڑھتی ہے۔ قربانی کرنے والے کیلئے یہ سبب ہے کہ وہ ذی الحجہ کا چاند دیکھے کے بعد قربانی کرے۔ ذبح کرنے کا بال خواہے اور ناخن کٹوانے چھڑے۔

عید کا دن خواہ عید الفطر ہو یا عید الاضحیہ اپنے اذکار خاص اہمیت رکھتا ہے۔ یہی وہ ہے کہ حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے اس اجنبی عبادت پر غصہ زور دیا ہے۔ حتیٰ کہ مخالف عقولوں کے فرمایا کہ اگرچہ وہ نماز میں شامل نہیں ہو سکتیں تاہم انہیں اجنبی دعائی شریک ہونے کی کوشش کرنی چاہیے۔ ہر حال اس دن بڑے، چھوٹے، عورت، مرد سب کو خاص اہتمام سے شرکت کی تاکید کی گئی ہے۔ ایسے اجتماعوں کے متعلق رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے ہدایت فرما رکھی ہے کہ نہ سنت کرنی اور خوشبو وغیرہ لگانا چاہیے۔ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا طریق اور دستور یہی تھا کہ آپ صبح کے دن عید کے دن اور رات کے ایام میں احرام باندھنے سے پہلے خوشبو لگایا کرتے تھے۔

عید الاضحیہ کی نماز اس وقت پڑھی جاتی ہے جبکہ سورج ایک تیزہ کے برابر بلند ہو جائے۔ لیکن عید الفطر کی نسبت یہ عید بعد پڑھی جاتی ہے۔ ہاں نماز عید کا طریق وہی ہے جو عید الفطر کا۔ یعنی تیز اذان داقت کے یہ نماز اس طرح ادا کی جاتی ہے کہ جب امام تکبیر قرئیں گے تو اس کے بعد ثنا پڑھے۔ پھر پہلی رکعت میں قرأت سے بعد سات تکبیریں اور دوسری رکعت میں قرأت سے پہلے پانچ تکبیریں کرے۔ ہر تکبیر کے ساتھ دونوں ہاتھ اٹھائے چاہئیں۔ ان تکبیروں کے بعد سورہ فاتحہ اور اس کے بعد تکی اور سورت الحمد پڑھے۔ پھر تمام طریق کے مطابق دو رکعت پوری کرے۔

نماز عید سے فارغ ہو کر امام قطعہ سے یہ خطبہ بھی جمہور کی طرف ہوتا ہے۔ اگر چہ کہ خطبہ اگر نماز سے پہلے ہوتا ہے تو

ایسا چیز نہیں چوسید کی گئی ہو۔ ایسا ہی گئی اور بزرگوں نے لوگوں سے ہاریں کھائیں۔ میل خانے دیکھے مگر بدواہ نہیں کی۔ یہی وہ لوگوں ہیں جن کی روشنی سے آج

## ساری دنیا منور ہو رہی ہے

یہ لوگ جو بعد میں آئے۔ مگر حقیقت یہ بھی صحابی ہی ہیں اور ان پر وہ حدیث صادق آئی ہے جس میں رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ اس صحابی کا الخیر ما بعدہم اقتداء بہم اھتدیم کہ میرے سب صحابہ ستاروں کی مانند ہیں۔ تم ان میں سے جس کے مجھے بھی ملو گے ہدایت پا جاؤ گے۔ یہ لوگ بھی لوگ بعد میں آئے۔ مگر اپنے قرب اور محبت کی وجہ سے صحابہ کے مقام کو پہنچ گئے اور رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے اس حدیث کی بنا پر ستاروں سے بن گئے جن سے ایک دنیا راہنما کی حاصل کر رہی ہے۔ ان لوگوں کی برکت اور رحمتوں سے جو لوگوں کو نصیب ہوتا ہے۔ اس کے مقابلہ میں خواہ کی تعداد اتحاد کی باتیں بالکل حقیر ہو جاتی ہیں۔ اور

## یہی وہ ہے

کہ کفر اور ایمان کے باوجود حقیقی مومند تھے۔ ان کی برکت سے خدا تعالیٰ کی باتیں دنیا میں قائم ہوتی رہتی ہیں۔ اور محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی عزت بڑھتی رہتی ہے۔ محمد تعالیٰ اپنے اعمال کے متعلق آپ جواب دہ ہیں اور وہ لوگ جنہوں نے خدا تعالیٰ کے دین کی اشاعت کے ایجا جانیں دے دیں۔ قیامت کے دن بڑے بڑے درجے حاصل کریں گے۔

نہ کہ زور سے کوہ ثاب پر مارا۔ اس گڑے کا گھٹا تھا کہ پہاڑ ٹھٹھ گیا۔ اور پرستہ بن گیا۔ جسیرلی سے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی پاکہ پیکر اور درڑتے ہوئے خدا کے پاس پہنچے۔ اللہ تعالیٰ عرش پر بیٹھا ہوا تھا اس نے آپ سے باتیں کیں جب باتیں ہوئیں تو

## رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم

نے کہا کہ ابی آپ نے جو اتنی تکلیف فرمائی ہے۔ تو اب ذرا اپنا دیدار بھی کرادیں۔ اللہ تعالیٰ نے پردہ مٹایا تو وہ کیا دیکھے ہیں کہ حضرت علی رضی اللہ عنہ ہیں۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ ابی یہ دیدار تو زمین پر روا دے رہا تھا۔ یہاں ملائے کی آپ نے کیوں تکلیف فرمائی۔ اللہ تعالیٰ نے یہاں اس میں بھی رخصت بھی کر لیا تو اللہ تعالیٰ نے یہاں علی رضی اللہ عنہ سے اور عزت جو رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے تو اس میں بھی ایک رخصت بھی یہ آجکل کے

## مسلمانوں کی کیفیت ہے

مگر وہ حقیقی اور پرہیزگار جو امت محمدیہ میں لاکھوں لاکھ گذرے ہیں۔ انہوں نے کبھی ایسا نہیں کیا۔ جس طرف ان بھنگیوں اور چرسوں کا ذکر کر رہا ہوں جو لاکھوں لوگوں سے بھیک مانگتا ہوتا ہے اور جو رات دن نشہ میں نہ ہو سکتا رہتا ہے اور اسلام کی طرف ایسی باتیں سب کرتے ہیں۔ جو اسے اعتراضات کا نشانہ بنانے والی ہوتی ہیں۔ حضرت خلیفہ ادا لہی اللہ عنہ فرمایا کرتے تھے کہ مجھے عمر بھر میں صرف ایک دن ایک بھنگی نیکر سے شکست لگانی پڑی۔ وہ میرے پاس آیا اور کہنے لگا۔ "دلا کچھ دستگیر دے نام داتا میں اس وقت جوان تھا اور فرمایا پڑھ کر کھلا تھا میں نے کہا۔ میں دستگیر کے نام پر کچھ نہیں دے سکتا۔ وہ یہاں ہوشیار تھا کہ مجھے نیکر سے کوئی خدا سے سوا کوئی دستگیر یعنی کیا خدا کے سوا کوئی اور بھی دستگیر ہے۔ اس پر مجھے فخر ہو گیا۔ میں نے حال فقروں سے اسلام کو پانچ نام کے لئے عجیب و غریب باتیں بنا رکھی ہیں۔ مگر جو حقیقی مومند تھے۔ انہوں نے اپنی جائیں دھکے دیں قیامت کی حقیقتیں برداشت کیں۔ دشمنوں سے ہاریں کھائیں۔ مگر اپنے عقائد میں انہوں نے تبدیلی نہیں آنے دی۔ مثلاً حق قرآن کے مسئلہ پر بحث ہوئی تو امام احمد بن حنبلہ نے مار کھا کر اپنے ہاتھ تڑاوا لے۔ مگر بادشاہ سے دے نہیں وہ بھی کہتے رہے کہ قرآن نہیں نقل ہے یعنی یہ خدا تعالیٰ کا قول ہے۔ کوئی

# زکوٰۃ کی اہمیت

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ہے کہ زکوٰۃ واجب ہوگی ادا کر کے جائے بیکر زکوٰۃ کا حصہ اس میں لے رہے ہوتے ہیں۔ زکوٰۃ دوسرے مال کو بھی تیار کر دے گا۔ اگر اجاب جماعت تو جبری تھا تو اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہر گھر سے کچھ نہ کچھ زکوٰۃ نکل سکتی ہے بہت سے زیورات ہیں جن کی زکوٰۃ نہیں دیا جاتا۔ اگر ایسی بھاری ہیں جن پر ادائیگی زکوٰۃ لازمی ہے تو ان سے لیکر اجاب اس فریضہ کی ادائیگی سے غفلت اختیار کر رہے ہیں۔ حالانکہ ایمان کی حفاظت کیلئے زکوٰۃ کی ادائیگی ضروری ہے۔

میں حضرت امیر المؤمنین ابوہ اللہ رضی اللہ عنہما نے ارشاد فرمایا ہے کہ زکوٰۃ ایک شرعی فرض ہے اور نہ دینے والے کو مرتد قرار دیا گیا ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ہر ایک صحابی کی زکوٰۃ دینے سے انکار کیا تو یہ لوگ کفار بن گئے۔ اب جو کچھ نے سختی سے جنگ کی اور انہوں نے زکوٰۃ دینے کی اور ان سے اسلام سوائے اس فریضہ کی عدم ادائیگی کی وجہ سے جنگ کا ہونا ثابت نہیں ہے۔ اس معلوم ہوتا ہے کہ کسی فرض کی ادائیگی کو ضروری ہے پس اجاب جماعت کو پانچ فرضی فریضہ کی ادائیگی کر کے اپنی ایمان کی حفاظت اور اپنے مال کی پاکیزگی کی فکر کریں۔ اللہ تعالیٰ سب دوستوں کو انکی زمین مٹا دے۔ ناظر سب المال نادیمان

تکبیر اللہ التشریق  
۱۔ روزہ الحجہ کی صبح کی گھنٹے سے ۱۳ روزہ الحجہ کی عصر تک  
تک ہر نماز کے بعد مانہ آواز سے اللہ تعالیٰ کی تعریف کرتے ہیں۔ اللہ اکبر اللہ اکبر اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ اللہ  
اللہ اللہ ان اذات کے علاوہ بھی ان ایام میں نذر

# عزل خلفاء کا ناپاک عقیدہ

از کرم ڈاکٹر قاضی محمد بشیر صاحب کوروا وال

(۳)

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کو نصیحت فرمائی۔ ان اللہ عزوجل مقمصک تمیصاً فلا تخلعه

(مسند احمد ص ۱۱۱)

کہ اللہ تعالیٰ تجھے غصت فلائت پہناتا ہے تو تم اس سے نہ اتارنا۔ اس حدیث سے مندرجہ امور بالکل واضح ہیں۔

۱) حضرت عثمان کو اللہ تعالیٰ نے خلیفہ بنایا۔ اور وہ خدا کے مقرر کردہ خلیفہ تھے (۱) اس میں پیشگوئی تھی کہ بعض ایسے لوگ ہوں گے جو تمہیں خلافت سے دستبردار ہونے کے لئے کہیں گے۔ یہ مطالبہ غلط اور ناقابل قبول ہوگا۔

۲) خدا کی دی ہوئی خلافت سے دستبردار نہ ہونا اور یوں اپنے عمل سے اس مطالبہ کی لغویت کو اخوت کو واضح کر دینا۔ اور جب وہ وقت آگیا۔ اور نہ سمجھ اور فتنہ پرداز لوگوں نے آپ سے مطالبہ کیا۔ تو آپ نے فرمایا:-

”جو خدا نے مجھے پہنایا ہے اسے میں ہینیک نہیں سکتا“

حضرت عثمان رضی اللہ عنہ نے جان دے دی۔ لیکن خلافت سے دستبرداری اختیار نہ کی۔ اور اپنے خون کے مقدس تلووں سے واضح کر گئے کہ

خلیفہ وقت جان کی قربانی سے لیکن خلافت سے دستبردار نہ ہو۔ کیونکہ خلافت سے دستبردار آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نشار کے خلاف ہے۔ پھر یہ منہوں ایک دوسری حدیث میں بیان کیا گیا ہے۔

نعل یقمصک تمیصاً فان اذاعا المنافقون علی خلعه فلا تخلعه

(ترمذی و ابی ماجہ مخلوطاً)

اے عثمان خدا تعالیٰ تجھے ایک تمیص پہنائے گا بعض منافق لوگ اسے اتارنا چاہیں گے۔ لیکن تم اسے ہرگز نہ اتارنا۔ اس سے یہ بھی ثابت ہوا کہ عزل خلفاء کا عقیدہ یا مطالبہ پیش کرنے و درمناضین کا نام پاتے ہیں۔ اور یہ نام آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا فرمودہ ہے۔

حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ نے اپنے بیٹے خلیفہ میں فرمایا:-

”قد استخلف اللہ علیکم خلیفۃ یجمع بد الفتنکم“

دقیقہ بہ کلمتکم  
دائرة المعارف مطبوعہ مصر  
جلد ۲ صفحہ ۵۵۵  
کہ اللہ تعالیٰ نے تمہارے لئے ایک خلیفہ بنایا ہے تا اس کے ذریعہ تم میں الفت قائم کرے اور تمہاری فترت اور عظمت کو بڑھائے۔

حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کا یہ فرمان واضح کرتا ہے کہ

۱) حضرت ابو بکر کا انتخاب خدا فی انتخاب تھا۔

۲) اس خلیفہ کے ذریعہ رسول میں آپس میں الفت۔ اتحاد اور وحدت قومی پیدا ہوتی ہے اور جو شخص عزل خلیفہ کا عقیدہ پیش کرے۔ وہ اس اتحاد کو پارہ پارہ کرنا چاہتا ہے۔

۳) خلافت کے ذریعہ سلسلہ عظمیٰ والا ہوتی ہے۔ اور جو خلافت کو شامیہ سے گواہ اسلام عظمت کو ملانا چاہتا ہے۔

کاش منکرین خلافت خدا اور عزلی خلفاء کا عقیدہ رکھنے والے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشادات حضرت عثمان رضی اللہ عنہ کی شہادت اور حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ کی نصیحت کی روشنی میں اپنے عقیدہ کا جائزہ لیں

حضرت علی کرم اللہ وجہہ کے زمانہ میں عزل خلفاء کا عقیدہ دوبارہ اٹھا۔ اور اسلام میں اس گروہ کا نام خارجی گروہ سے۔ وہ اول حضرت علی رضی اللہ عنہ کو جس انداز میں خلیفہ تسلیم کرنے کے دعویدار تھے لیکن مسئلہ تکلیف کی بناء پر انہوں نے حضرت علی رضی اللہ عنہ کو مطالبہ کیا کہ وہ معزول ہو جائیں۔ کیونکہ تکلیف قبول کر لینے کے بعد وہ خلیفہ نہیں رہے گا۔ حضرت علی رضی اللہ عنہ کے لئے سے خلافت دستبردار ہو گئے۔ کیا انہوں نے اس مطالبہ کی نصیحت کو تسلیم کر لیا۔ کیا آپ نے اسلام میں اس خطرناک عقیدہ کی روک تھام کے لئے اپنی جان کی بازی نہ لگا دی۔ جب یہ سب کچھ ہوا۔ تو آج کیر اس مسئلہ کو اٹھانے کے کیا معنی ہیں۔ کیا ایسے لوگ کیر اسلام میں نہ کارروازہ کھولنا چاہتے ہیں۔ اگر یہ لوگ سمجھتے ہیں کہ خلافت کا حقدار کوئی اور نہ تھا۔ تو اسے حضرت خلیفۃ المسیح الاولیٰ فرماتے ہیں۔

یہ امترا من کرنا کہ خلافت حقدار

کو نہیں پہنچے۔ رانصیوں کا عقیدہ ہے اس سے تو بکر کو۔ اللہ تعالیٰ نے اپنے ہاتھ سے جس کو چاہا خلیفہ بنا دیا۔ جان کی مخالفت کرتا ہے وہ جھوٹا اور فاسق ہے۔ فرشتے بنکر اطاعت فرمائیں داری اختیار کر دو۔ اچیس نہ ہون۔

رجد ۱۴ جولائی ۱۹۱۲ء

خلیفہ اللہ تعالیٰ بنانا ہے۔ اور یہ کہ اس میں اسے معزول کرنے کی طاقت نہیں اس پر ہی حضرت خلیفۃ المسیح الاعلیٰ کا صرف ایک ہی پیش کرنا چاہتا ہوں:-

”تم خراب یاد رکھو معزول کرنا اب تمہارے اختیار میں نہیں۔ تم تجسبی عیب و کھجوا گاہ کر دے۔ مگر ادب کو ہاتھ سے نہ دو۔ خلیفہ بنانا انسان کا کام نہیں یہ خدا تعالیٰ کا اپنا کام ہے۔۔۔۔۔ خدا تعالیٰ کے بنائے ہوئے خلیفہ کو کوئی طاقت معزول نہیں کر سکتی اس لئے تم میں سے کوئی مجھے معزول کرنے کی طاقت نہیں رکھتا۔ اگر خدا تعالیٰ نے مجھے معزول کرنا ہوگا۔ تو وہ مجھے موت دے دے گا۔ تم اس معاملہ کو خدا کے حوالہ کرو۔ تم معزول کرنے کی طاقت نہیں رکھتے۔ میں تم میں سے کسی کا بھی شکر گزار نہیں ہوں۔ جھوٹا ہے وہ شخص جو کہتا ہے کہ تم نے خلیفہ بنایا۔۔۔۔۔ میں تمہیں پھر یاد دلانا ہوں کہ قرآن مجید میں صاف طور پر لکھا ہے کہ اللہ ہی خلیفہ بنایا کرتا ہے۔“

بدر یکم فروری ۱۹۱۲ء

کتنے دکھ کی بات ہے کہ جس مقدس انسان نے اتنے زور سے عزل خلفاء کے عقیدہ کی مخالفت کی اور جس کا ایمان تھا کہ خدا تعالیٰ ہی خلیفہ بناتا ہے۔ آج اس کی اولاد اسی کے خلاف عقیدہ قدم اٹھا رہی ہے۔ خلافت کے عزل کے نوا شہدائے ہمیشہ تھے۔ یہ ہے کہ خلافت کا یہ شخص اہل نہیں دھڑلے۔ لیکن خدا تعالیٰ کی فعلی شہادت ان کے عقاید باطلہ اور خیالات فاسدہ کے خلاف ہوتی ہے۔ اور خدا تعالیٰ اپنی فعلی شہادت سے ان لوگوں کا بطلان کرتا ہے۔ مثلاً ۱) شیوہ آج تک کہتے ہیں کہ خلافت کا حق حضرت علی کا تھا لیکن حضرت ابو بکر خلیفہ ہی کے۔ اور آج تک ہمارا ان سے یہی سوال ہے کہ جب حق حضرت علی کا تھا اور خدا تعالیٰ نے ک شہادت اور اس کا ارادہ

یہ تھا کہ حضرت علی کرم اللہ وجہہ سے خلیفہ ہونا تو کیا بند سے خدا تعالیٰ نے پر غالب آگئے۔ انہوں نے اللہ کیا حضرت ابو بکر خدا تعالیٰ سے قوی تر ٹھہرے مگر نہیں۔ خدا کا نام نہ ہی صحیح تھا۔ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کی خلافت سے انہوں نے مخالفت کی اور خدا تعالیٰ کی فعلی شہادت نے بتلایا کہ ان حق رکھتا۔ اور پھر حضرت ابو بکر کے زمانہ میں آپ کے عظیم کارناموں نے اس پر جبر تصدیق ثابت کر دی۔ کہ حق انہیں کے ساتھ تھا۔

۱۲) اسی طرح حضرت علی کرم اللہ وجہہ کا زمانہ آیا خار جیوں نے ان سے معزول ہونے کا مطالبہ پیش کیا۔ لیکن حضرت علی رضی اللہ عنہ نے ان لوگوں سے جنگ کی۔ وہ مکر رہے اور نہایت ہی خطرناک طور پر آپ سے لڑے۔ مگر ہمارا ایمان ہے کہ خدا کی غلط راستہ پر گامزن تھے۔ اور حضرت علی رضی اللہ عنہ کی خلافت خلافت حقیقہ تھی۔

۱۳) پھر وہ زمانہ آگیا جب کہ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ خلیفہ سے اور اہل بیہوشی نے انکار کیا۔ اور انہوں نے کہا کہ اب یہ مسئلہ چند دن میں ختم ہو جائیگا لیکن خدا تعالیٰ کی فعلی شہادت پکار پکار کر تمہاری ہے کہ جو کچھ انہوں نے کہا تھا غلط تھا۔ ایسا کہنے والے اپنی زندگی میں ہی اپنے اقوال کی نادرستی کا مشاہدہ کر چکے۔ اور حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ اللہ صغیرہ الوری کی قیادت میں اسلام اکناف عالم میں پھیلتا چلا گیا۔ مجتہد جگ مشن قائم ہوئے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا نام دنیا کے کونہ کونہ میں پہنچ گیا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام جس مقصد کو لے کر دنیا میں تشریف لائے تھے اس مقصد کے حصول کے لئے پوری تگ و دو کی جانے لگی۔ اور اس کے کامیاب نتائج اور اس کے خوش کن اثرات مشاہدہ ہی آنے لگے۔ اور اسلام کا تانہ جہرہ نظر آنے لگا۔ اور یوں خدا تعالیٰ نے آپ کی کامیابی و نصرت پر اپنی فعلی شہادت دی

۱۴) اور پھر آپ کی خلافت کو مٹانے کیلئے مختلف تحریکات اٹھیں۔ جنہوں نے اپنا سارا زور آپ کو معزول کرنے کی کوشش میں صرف کر دیا۔ مہینہ میروا کی اعلانیہ اور خفیہ کوششیں۔ ستروں کا فتنہ اور ان کے ساتھ بیخانیوں کی اندازہ چھری فتنہ کا پھر موجودہ فتنہ یردازوں کی جودھد اس کے علاوہ سیردی خالیفین کی تمام کوششیں فتنہ احرار وغیرہ ان تمام مخالفتوں اور فتنوں کے باوجود جماعت کو کشت سزا۔ زنی برے بنا دیا وہ کارنامہ عظیم ہے۔ جو آپ کی خلافت مقہرہ میں دلیل ہے۔ اور عزل خلفاء کے عقیدہ کے سر اسر غلط ہونے کا واضح ثبوت ہے۔

۱۵) غیر مسلموں نے ۱۹۲۲ء اور ۱۹۲۳ء کو سندھ و ذیل میں خلیفہ بنائے تھے۔ حضرت خلیفۃ المسیح الثانی رضی اللہ عنہ انہوں نے



# جماعت احمدیہ کے ذریعہ اشاعت اسلام کی عظیم الشان مہم

(از کرم مولو کا عبدالرحمن صاحب بمشور۔ مولوی فاضل)

(۲)

مذہب کرام سے نہایت ادب سے درخواست ہے کہ اس مضمون کو غور سے پڑھیں کہ ان پاکیزہ اغراض و مقاصد کے پیش نظر اس مقدس جماعت کا قیام ہونا اور پھر اس کی تاریخ پر نظر کریں کہ کس طرح خدا تعالیٰ نے حضرت بانی سلسلہ عالمیہ احمدیہ کی نصرت و تائید کی اور انہیں ان کی ایک فعال جماعت بناد ہو گئی۔ جو ہر زمانہ کی وہ مافی حامت کی طرح بندہ متبع ترقی کرتی جا رہی ہے۔ جس کے افراد اسلام کا زندہ نمونہ اور حجت جاگتی تفسیر ہیں۔ (ریڈیو پٹنہ)

اب شاعر مشرق علامہ ڈاکٹر سر محمد اقبال مرحوم کی زبانی بھی جماعت احمدیہ کے کردار اور نمونہ کی سندھات میں بھیے زبانتے ہیں۔

”پنجاب میں اس کی سیرت کا شہید نمونہ اس جماعت کی شکل میں ظاہر ہوا ہے جسے زندہ قادیانی کہتے ہیں۔“  
رعلت بیضا پر ایک عمرانی نظر ترمو مودنا ظفر علی خان ایڈیٹر زمیندار ہم نے اس وقت تک اسلام کے لئے اللہ تعالیٰ کی خاطر اس سلسلے کے مقدس بانی اور اس کے خلیفہ امیر و مود جماعت احمدیہ کے موجودہ الامام کے ہدایت کی مطابقت جو کچھ کیا اس کا ایک مختصر سا خاکہ چینی خدمت کرتے ہیں۔

وہ فاضل اشاعت اسلام کے لئے دسمبر ۱۸۸۵ء سے دسمبر ۱۹۰۸ء تک یعنی کل اسی سال کے عرصہ میں یورپ میں حج اور فوج ہوا کہ وہیں تک پہنچتا ہے (۲) لہذا پھر کی اشاعت جو ملک غیر میں جاری طر سے اس عرصہ میں ہوئی۔ اردوں صفوں پر مشتمل ہے۔

وہ پھر ملک غیر میں اشاعت اسلام کے لئے ہم نے زبانتی صد گز جو ایک مضمون تیار کئے۔  
(۳) اور غیر ملک میں اشاعت اسلام کے لئے ہم نے جو اخبارات اور رسالے جاری کئے ان کی تفصیل یہ ہے

اخبارات

نمبر شمار	نام اخبار	زبان	مقام
۱	مسلم س رائز	انگریزی	پٹنہ (بھارت)
۲	دہ اسلام	جرمن	زوریچ (سوئٹزرلینڈ)
۳	دہ اسلام	ڈچ	ہالینڈ
۴	دی رٹھ	انگریزی	ناہجیریا
۵	المبشری	عربی	جبل اللیل فلسطین
۶	اسلامی سویرن	سلیوونی	کولور سلوینا
۷	دہ اسلام	انڈونیشیائی	انڈونیشیا
۸	احمدی کرٹ	انگریزی	فائلنگس (امریکی)
۹	المبشری	عربی	زوریچ (سوئٹزرلینڈ)
۱۰	دہ ازبھی کرٹ	انگریزی	سلیوونی
۱۱	دہ اسلام	انگریزی	گولڈ کوسٹ
۱۲	ای-ای-سیج	انگریزی	سلیوونی

قرآن کریم کے تراجم

قرآن مجید کے تراجم جو مختلف زبانوں میں اب تک نکل چکے ہیں۔

۱	انگریزی ترجمہ القرآن مع دیباچہ و تراجم
۲	حیات حضرت سید ولد آدم آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم
۳	ترجمہ القرآن بزبان سواحلی (ازبھی)
۴	ترجمہ بزبان ڈچ (ہالینڈ)
۵	جرمن زبان
۶	روسی زبان
۷	فرانسسی زبان
۸	اطالوی
۹	پرتگالی
۱۰	ہسپانوی
۱۱	پانڈھان (مشرقی ازبھی)
۱۲	انڈونیشیائی زبان

مساجد

نمبر شمار	نام ملک	تعداد
۱	انگلستان	۱
۲	ہالینڈ	۱
۳	امریکی	۱
۴	انڈونیشیا	۲۳
۵	ہالینڈ	۲
۶	گولڈ کوسٹ	۱۵۱
۷	ناہجیریا	۱۹
۸	سیرالیون	۲۵
۹	بورنیو	۳
۱۰	شام	۱
۱۱	زوریچ (سوئٹزرلینڈ)	۱
۱۲	ہالینڈ	۱
۱۳	زوریچ (سوئٹزرلینڈ)	۱
۱۴	مشرقی ازبھی	۱۲
۱۵	ڈچ (ہالینڈ)	۱
۱۶	سینٹ لوسیس زیر تعمیر	۱
۱۷	کولمبیا (مشرقی امریکہ)	۱
۱۸	ہالینڈ (زیر تعمیر)	۱

ان مساجد کی تعمیر پر کروڑوں روپیہ خرچ کیا گیا ہے۔

صرف ہر چکا ہے۔ جو حامت کے مردوزن افراد نے ادا کیا ہے۔

## مراکز تبلیغیہ

اعلانہ کلمۃ اللہ کے لئے مالک غیر میں جو مراکز تبلیغ قائم کئے گئے ہیں ان کا نقشہ حسب ذیل ہے۔

نمبر شمار	نام ملک	تعداد مراکز
۱	انگلستان	۱
۲	امریکی	۱۸
۳	جرمنی	۲
۴	ہالینڈ	۱
۵	سوئٹزرلینڈ	۱
۶	ٹینیسی ڈاڈ	۱
۷	انڈونیشیا	۱
۸	لبنان	۲
۹	سیرالیون	۱
۱۰	بورنیو	۲۳
۱۱	زوریچ (سوئٹزرلینڈ)	۱
۱۲	سلیوونی	۳
۱۳	گولڈ کوسٹ	۱
۱۴	دشوق	۱
۱۵	بورنیو	۵
۱۶	فلسطین	۱
۱۷	ہالینڈ	۵
۱۸	انڈونیشیا	۲۸
۱۹	برما	۱
۲۰	مشرقی ازبھی	۸
۲۱	ناہجیریا	۲۳
۲۲	گولڈ کوسٹ	۱
۲۳	مقدو	۱
۲۴	سپین	۱
۲۵	سکندریہ (مصر)	۱

مالک غیر میں علیٰ کی مدارس کے مقابلے میں ہم نے جو سکول کھولے ان کی تعداد حسب ذیل ہے۔

نمبر شمار	نام ملک	تعداد سکولز
۱	گولڈ کوسٹ	۱۲
۲	ناہجیریا	۱۰
۳	گولڈ کوسٹ	۱
۴	فلسطین	۱
۵	سیرالیون	۴
۶	انڈونیشیا	۱
۷	مشرقی ازبھی	۱

اس مختصر سے خاکہ سے جو ہم نے اوپر دیا ہے آپ اندازہ لگا سکتے ہیں کہ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ نے ۱۸۸۹ء میں آج سے قریباً ستر سال پہلے اس جماعت کی بنیاد رکھنے سے جو اب کئی تھکا کہ خدا تعالیٰ اس کو وہ کرمیت بخشا ہے گا۔ اور ہزار ہا مادین کو اس میں داخل کرے گا۔

وہ خود اس کی آب پاشی کرے گا۔ اور اس کو نشوونما دے گا۔ یہاں تک کہ ان کی

کثرت اور برکت نظروں میں مجیب ہو جائے گی۔ اور وہ اس چراغ کی طرح جو اپنی جگہ رکھا جاتا ہے۔  
دنیہ کی چادروں طرف اپنی روشنی کو بھیلانی گئے۔ اور اسلامی برکت کے لئے بطور نمونہ کے ٹھہریں گے۔ اس سلسلے کے کامل مقبوس کو برکت کی برکت میں دھرتی سلسلے داؤں پر غلبہ سے گا۔

کس طرح سرت بکرت پوری ہوئی۔ بطور جو ہمیں حاصل ہونا۔ تو طریق اختیار کر سکتے اور سچی قربانیوں کے نتیجے میں جو اسرار الہی کیا ہے۔ دیکھنے والے آئندہ دیکھیں گے۔ کہ اسلام کا پریم کس طرح اس تلیل التعارض جماعت کے ہاتھوں دنیا کے تاحذراہب کے پرچموں سے اوجھل ہونا نظر آئے گا۔

## عزل خلفاء کا ناپاک عقیدہ

### بقیہ صفحہ ۱۷

کی خلافت کو مشتبہ کر سکیں

(۱) حضرت سید مہد شاہ صاحب (۱۲) مولیٰ عظیم من نانا صاحب پٹنہ درج (۳) خواجہ کمالی اللہی صاحب مرحوم یہ خلیفہ انہوں نے بنائے۔ اور اپنے زعم میں خدا کے مقرر کردہ خلیفہ محمود کو معزول کر دیا۔  
گو سید عابد شاہ صاحب اور حضرت مولیٰ عظیم من نانا صاحب دونوں حضرت بانی انہوں کے مقرر ارادت میں داخل ہو گئے۔ اور خواجہ کمالی اللہی صاحب کی کسی زد سے بیعت نہ کی۔ اور یوں خدا تعالیٰ کی خلیفہ شہادت حضرت محمود علیہ اللہ کی خلافت منقہ ہوئے پر ہر بعد میں حجت کی۔  
پس قرآن مجید آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خلفاء راشدین۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام حضرت خلیفۃ المسیح الرابعی سب ایک ہی اصل بیان کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ ہی خلیفہ بناتا ہے۔ اور اس کے کوئی انسان معزول نہیں کر سکتا۔ بالآخر حضرت مسیح موعود کے لیک و اور درج کرنے پر مضمون کو ختم کیا جاتا ہے۔  
مہدیہ نے لکھا ہے کہ جو شخص کسی شیخ یا اولاد نبوی کے بعد خلیفہ ہو جیو لا سوتا ہے۔ تو سب سے پہلے خدا کی طرف سے اس کے دل میں حق و الہامیہ ہے۔ جب کوئی رسول یا شاخ و ناسات یا تیس زد دنیا پر ایک زور آجاتا ہے اور وہ ایک بیعت یا فطرتاً ہی ہوتا ہے۔ مگر خدا کی خلیفہ کے ہوتے ہی اسے سنا ہے اور پھر انہیں اس کا لہذا سر نہ اس خلیفہ کے ذریعہ اصلاح و اصلاح ہوتی ہے۔ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کیوں اپنے بعد خلیفہ مقرر نہ کیا۔ اس میں کسی بھی عیب تھا کہ آپ کو نبی ہوا تھا کہ اللہ تعالیٰ خود ایک خلیفہ مقرر فرمائے گا۔ مگر یہ بھی ہوا کہ اللہ تعالیٰ ہے۔ (الحکم ۱۲ - اپریل ۱۹۰۸ء)

# عبد الحمید چودھری لاہور کی کھلی کھلی کھلا جوا

از کم مولیٰ شریف احمد صاحب اپنی انجمن راجہ بلخ مددگار

بندگی اور مسلم اور دوسری صحاح  
میں درج ہیں۔ و کفی باللہ  
شہیداً  
را حلاق ۱۸ اگست ۱۹۹۹ء بمقام  
ملا (۲۱)

رب) اب باقیہ سوال یہ رہ جاتا ہے  
کاس زمانہ میں امام الزمان کون ہے جس  
کی پیروی عام مسلمانوں اور زاہدوں اور  
غریب بیوقوفوں اور پھلوں کو کرنی خدا کی  
طرف سے فریضہ قرار دی گئی ہے۔ یہی  
اس وقت بے دھڑک کہتا ہوں کہ خدا کے  
فعل اور کلمات سے امام الزمان میں  
ہوں؟ (دفعہ الامام ملا)

ان لوگوں کے بارہ میں جنہوں نے  
آپ کی تکذیب کی۔ فرماتے ہیں کہ  
"میرا انکار میرا نہیں۔ بلکہ یہ اللہ  
اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ  
وسلم کا انکار ہے۔ کیونکہ جو  
میری تکذیب کرتا ہے۔ وہ  
میری تکذیب سے پہلے منافق  
اللہ تعالیٰ کو جمع ہو گیا ہے۔  
را حکم ۱۸ مارچ ۱۹۹۹ء

اور ایسے (لوگوں کے بارہ میں جو اللہ  
تعالیٰ اور رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم  
کے ارشادات کو کسی پشت ڈالتے  
ہوئے انکار و تکذیب کا ساہ اختیار کرتے  
ہیں۔ اپنی جماعت کو نصیحت فرماتے ہیں کہ

"خواہ مخواہ تداخل جائز نہیں  
خدا فرماتا ہے۔ ان لوگوں کو باطل  
چھوڑ دو۔ اگر وہ باطل کا توں  
لوگوں کو خود دوست بنا دیجے  
یعنی وہ مسلمان ہو جائیں گے۔  
خدا نے منہاج نبوت پر اس  
سلسلہ کو چلایا ہے۔ مہاجنت  
سے ہرگز نانہ نہ ہوگا۔ بلکہ اپنا  
خمسہ ایمان کا بھی تمنا کرے۔  
(بدر ۱۵ مئی ۱۹۰۳ء)

یہی ہمارے عقائد ہیں۔ جن پر جماعت  
احمدیہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے  
نمانہ سے اب تک قائم ہے۔ اور انتشار  
اللہ قائم رہے گی۔  
امر دوم کے جواب میں تحریر ہے کہ  
مہاجنت میرزا بشیر الدین محمود احمد ایدہ  
اللہ تعالیٰ کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام  
کا خلیفہ مقرر فرمادیا اور مصلح موعود  
ہوتے ہیں۔ جس کی غرض دیکھنے والوں کی رہنمائی  
رہانی مشاہدہ ناطق ہیں۔ آپ کے جذبہ  
غفلت میں اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے

عبد الحمید چودھری نسبت روڈ لاہور کی  
طرف سے دعویٰ کے ایک معاندانہ حدیث  
مقتضیٰ دار اخبار و تحریک کی ۱۵ جون ۱۹۹۹ء  
کی اشاعت میں میرے نام ایک کھلی کھلی کھلا جوا  
پہنچا ہے جس میں یہ استغاثہ رات گئے گئے  
ہیں۔

۱۔ کیا میرزا غلام احمد قادیانی پر ایمان  
لانا مسلمان پر ضروری ہے؟ اگر نہ کفر و اسلام  
اور عن زہنا وہ دفعہ کے بارہ میں آپ  
کے صحیح عقائد کیا ہیں؟

۲۔ میرزا محمود احمد خلیفہ قادیان کے بارہ  
میں آپ لوگوں کے کیا عقائد ہیں؟

۳۔ آجکل میرزا محمود احمد پر جو الزامات  
پیدا ہوئے ان کی کیا تفسیر ہے۔ اس کے بارہ  
میں میرزا محمود احمد کیا صفائی پیش کر رہے  
ہیں؟

ان سوالات کی طرز تحریر بتاتی ہے کہ یہ  
سوالات ایسے شخص کی طرف سے ہیں جس نے  
پہلے منافقت اختیار کی اور بعد میں ارتداد  
اختیار کر کے سلسلہ مالیت احمدیہ کے خلاف  
لوگوں میں منافرت اور اشتعال پیدا کرنے کی  
بہم جادگی ہے۔

ایسے منافقین اور مرتدین کا وجود ہر  
ناموس کی جماعت میں رہا ہے۔ خود آنحضرت  
صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں منافقین مرتد  
وجود تھے۔ مگر ان کا ارتداد و نفاق اسلام کی  
تعلیق میں روک نہ بن سکا

اسی طرح ان منافقین و مرتدین کا وجود  
سلسلہ احمدیہ کی ترقی میں حائل نہ ہو سکے گا  
انشاء اللہ العزیز۔

اب متذکرہ بالا سوالات کو لیتا ہوں  
امراہل کے جواب میں تحریر ہے کہ

جماعت احمدیہ حضرت مرزا غلام احمد صاحب  
قادیانی علیہ السلام کو قرآن مجید اور احادیث  
کی رو سے اس زمانہ کا امام مسیح موعود اور  
عبدی مہمور تسلیم کرتی ہے۔ چونکہ آپ کا  
ظہور پیش گوئیوں کے مطابق ہوا ہے اس  
لئے اطمیناناً اللہ واطیعوا الرسول کے  
قرآنی ارشاد کے مطابق اس امام الزمان  
پر ایمان لانا مسلمان کا فرض ہے۔ چنانچہ  
حضرت مرزا صاحب علیہ السلام اپنے دعویٰ  
کے بارہ میں فرماتے ہیں کہ

وہی میں اس خدا کی قسم کھاتا ہوں  
ہوں جس کے قبضہ قدرت میں  
میری جان ہے کہ میں مسیح  
موعود ہوں جس کی رسول اللہ  
صلی اللہ علیہ وسلم نے احادیث  
مجیدہ میں خبر دی ہے جو صحیح

جماعت نے مشاہدہ ترقی کی ہے۔ اور  
کر رہی ہے۔ دنیا کے مختلف ملک میں  
تبلیغی مشن قائم ہو چکے ہیں۔ مساجد تعمیر  
ہوتی ہیں اور پوری ہیں۔ قرآن مجید کا  
مختلف زبانوں میں ترجمہ شائع ہو چکا  
ہے۔ اور ہزاروں غیر مسلم داخل اسلام  
ہو چکے ہیں۔ یہ سوائے تا شہد و نعت  
آپ کے خلیفہ برحق ہونے پر واضح  
دلیل ہے۔

اس موسم کے جواب میں تحریر ہے  
کہ معائنہ سندرجہ بالا کی موجودگی میں اگر  
جذبہ ناما قبیلہ انگلیش اور حقیقت  
فراموش "پیدا ہوئی" احمدی آپ کی ذات  
ستودہ صفات پر کون الزام بلا ثبوت  
شہمی لگاتے ہیں۔ تو خود قرآن مجید  
اولئک مسرودون یقومون رسد  
نور کے الفاظ میں ان کی برأت و صفائی  
پیش فرماتا ہے۔ اور ان الزام لگانے  
مالوں کے متعلق "اولئک ہم  
الفاستقون" اور "اولئک عند  
اللہ ہم الکاذبون" کے سرعقبت  
عطا فرما رہے۔ کہ یہ منافق الزام لگانے  
والے فاسق اور جمیوں لے ہیں۔

کسی کا پیدا ہوئی احمدی ہو کر ایک  
پاک باز سستی پر بلا ثبوت شہمی الزام  
لگانا اس کی سمیت کی دلیل نہیں۔ بلکہ وہ  
ہستان ہی قرار پائے۔ چنانچہ قرآن مجید  
میں خدا تعالیٰ نے "عمادہ رسول" لکھانے  
مالوں کے اس الزام کو جو حضرت عائشہ  
صدیقہ پر بلا ثبوت شہمی لگایا گیا۔

"ہستان عظیم ہی قرار دیا ہے۔ اور حضرت  
عائشہ صدیقہ کو کوری اور ان الزام  
لگانے والوں کو کاذب اور فاسق قرار دیا  
ہے۔ پس میری طرف سے بلکہ ہر صحیح احمدی  
کی طرف سے ان پیدا ہوئی احمدیوں کو جو  
پاکیزہ سستیوں پر بلا ثبوت شہمی الزام  
لگانے کا ناپاک کھیل کھیل رہے  
ہیں۔ قرآن مجید کے متذکرہ باہ الفاظ  
ہیں ہی جواب پیش ہے۔ وہ قرآنی  
ارشادات کے مطابق اپنی موجودہ  
حالت اور پھر خودی انجام پر نگاہ  
رکھیں۔ شاید ان کے لئے اصلاح  
کی کوئی سمورت نکل آئے۔ ورنہ ان کا  
انجام بھی وہی ہوگا۔ جو ان سے قبل ستروں  
اور مہربوں کے متھے کا ہوا تھا۔ حضرت  
مسیح موعود علیہ السلام کے ہاں خودی کھینچنے  
پیش نظر رکھیں۔ کہ

لعل تاباں ما اگر کوئی کیفیت  
وہی پر کاہد خدا موعود ہوتے  
طہنے پر پا کون نہ پر پا کون ہوتے  
خود کوئی ثابت کہ سستی تاجرتے

زکوٰۃ کی ادائیگی مال کی پاکیزگی اور  
بڑھانے کا موجب ہوتی ہے۔

## منظوری احمدی داران جماعت سند

### بنارس کینٹ

صدر۔ بروفسر عبدالسلام صاحب  
زاد مسجد احمدیہ محمدنہ لیسر بنارس چھوٹی  
بولی  
سیکرٹری مال۔ عبدالستار صاحب  
تعلیم و تربیت۔ عبدالسمیع خان صاحب  
منظوری ۲۰۰۹ تک

### بھوسان

صدر۔ محمد سلطان صاحب  
بنیاد بھوسان ڈاک خانہ ریاضی تحصیل  
راپوری۔ ضلع اورم پور جوبن شمیر  
سیکرٹری مال۔ عبدالرحمن صاحب  
تعلیم و تربیت۔ محمد انور صاحب  
امور عامہ۔ محمد رضا صاحب  
منظوری ۲۰۰۹ تک

### جماعت احمدیہ بلاری

صدر۔ منظور احمد صاحب  
بنیاد بلاری ڈاک خانہ خاص ضلع  
بھاگل پور بہار  
سیکرٹری۔ عبدالباری صاحب  
برج بنیاد اور مشروط منظوری برائے  
مہما

### جماعت احمدیہ گوندہ

صدر۔ مرزا مرزا امیر بیگ صاحب  
سیکرٹری۔ عبدالرزاق صاحب  
منظوری ۲۰۰۹ تک  
پتہ۔ سمونت بھٹاریہ گوندہ۔ بولی  
اندھا قلعہ جلعندہ سے داران کرناہ  
سے زیادہ خدمات دینے کی توفیق دے  
اور اپنی رضا کی سببوں پر کا مزن دے  
اور حافظہ دنا سر ہے۔ آمین  
ناظر اعلیٰ قادیان

### اعلان

کرمی حاجی عبدالغنی صاحب پراڈنشل  
امیر کنٹرول پیرانہ سالی و ضعف کی وجہ سے  
صدر انجمن احمدیہ قادیان نے بذریعہ زکوٰۃ  
۲۰۱۷-۱۸-۱۹-۲۰-۲۱-۲۲-۲۳-۲۴-۲۵-۲۶-۲۷-۲۸-۲۹-۳۰  
میر یا زوی پورہ کو آئندہ منگے لئے  
پراڈنشل امیر مقرر فرمایا ہے۔  
عہدہ سے داران و جماعتیں مطلع  
رہیں۔  
ناظر اعلیٰ قادیان

## سیرت آنحضرت صلعم (ہندی)

نظارت ہذا کی طرف سے سیرت آنحضرت صلعم بزبان ہندی کی اشاعت کے بارے میں بدرہمیں بھی اعلانات ہو رہے ہیں اور انفرادی طور پر بھی بعض محترم اور مستطیع اصحاب کی خدمت میں خطیات کے لئے درخواست کی جا چکی ہے الحمد للہ مخلصین جماعت نے فرادلی کے ساتھ اس پر لبیک کہا ہے اور اپنے پیارے آقا رسول عربی محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ محبت کا اظہار کیا ہے۔ مگر سیرت کی اشاعت کے لئے اخراجات کا جو اندازہ لگایا گیا ہے اس سے بہت کم رقم وصول ہوئی ہے اور اس امر کی ضرورت ہے کہ جن مستطیع اور محترم اصحاب تک ایچ نظارت کی درخواست نہیں لائی۔ وہ جلد اس طرف متوجہ ہوں۔ اور فرادلی کے ساتھ اس کا خیر میں حصہ لیں۔ اور عند اللہ ماجور ہوں۔

حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات اقدس اور حضور کے اخلاق ظاہر کے بارے میں غیر مسلموں کے ایک طبقے میں بعض شرارت پسند اور فتنہ پرور عنصر غلط پروپیگنڈا کی وجہ سے جو غلط فہمیاں پیدا ہوئی ہیں۔ بالخصوص گذشتہ ایام میں انگریزی کتاب "ریٹیس لیڈرز" کی اشاعت سے جو غلط تاثر پیدا ہوا ہے۔ وہ ہماری جماعت کے ہر فرد کے ان جذبات محبت و عقیدت سے جو اسے آنحضرت صلعم کی صلہ و مقدس ذات سے ہیں یہ تقاضا کرتا ہے کہ اپنے غیر مسلم بھائیوں کی ان غلط فہمیوں کا ازالہ کیا جائے۔ تاکہ عظیم ہندوستان کی دو بڑی قوموں کے درمیان محبت اور بھائی چارہ کی راہیں کھل جائیں۔

نظارت ہذا درخواست کرتی ہے کہ جن قطعیں نے ابھی تک اس کا ذخیرہ حصہ نہیں لیا۔ وہ جلد متوجہ ہوں۔ اور اللہ تعالیٰ کی رضا حاصل کرنے کے لئے اپنے غلطیات نظارت ہذا کی امانت میں بحاسب صاحب صدر ایچ اے کے نام ارسال کر کے ممنون فرمائیں۔

اللہ تعالیٰ ہماری جماعت کے ہر فرد کو توفیق عطا فرمائے۔  
ناظر دعوت و تبلیغ تادیان

## احباب محتاط رہیں

معلوم ہوا ہے کہ ایک شخص جو اپنا نام سراج احمد ولد حاجی محمد احمد زیندار احمد آباد۔ نزد ناگپور کا بتاتا ہے۔ اس کی محبت بہت اچھی ہے۔ ننگ سولہ ہے۔ منہ پر داڑھی ہے۔ اپنے آپ کو احمدی ظاہر کرتا ہے۔ اس نے بعض مبلغین اور سلسلہ کے چند اخبارات کا نام یاد کیا ہوا ہے۔ اس کی باتوں سے پتہ چلتا ہے کہ وہ احمدی نہیں ہے۔ وہ مختلف جگہوں پر جا کر احمدیوں سے نامناسب طریقے پر مالی امداد کا مطالبہ کرتا اور امداد حاصل کرتا ہے۔ بذریعہ اعلان ہذا اصحاب جماعت کو مطلع کیا جاتا ہے کہ دوست شخص مذکور سے محتاط رہیں۔  
ناظر امور عامہ تادیان

## "اے مسلم بھائی"

یہ کتاب ایک غیر مسلم دوست لالہ کانشی نام صاحب جادوہ کی تصنیف ہے جو انہوں نے غور سے دل سے ہندو مسلم اتحاد کی غرض سے تصنیف کی ہے۔ اس میں انہوں نے بڑی محنت سے بہت سا مواد جمع کیا ہے۔ اور بھارت کے موجودہ حالات میں یہ کتاب ہندوؤں اور مسلمانوں میں یکساں طور پر پڑھے جانے کے قابل اور مفید ہے۔ اس کی قیمت فی جلد ۱/۸ روپیہ علاوہ محفلہ آف ہے۔ جو دست فرید نا جاہی درج ذیل پتہ پر طلب فرمائیں  
ابوالنیر محمد الدین مالا باری کتب فروری تادیان۔ ناظر دعوت و تبلیغ تادیان

## تبلیغ کی آسان راہ

یوں تو ہر احمدی ہی فریضہ تبلیغ سے بخوبی آگاہ ہے۔ لیکن سلسلہ کے اخبار کا یہ تبلیغ ازادیا کسی پبلک ریڈنگ روم کے نام جاری کر دینا تبلیغ کی ایک آسان راہ ہے اس طرح صرف چھ روپیہ میں سال بھر آسانی سے سینکڑوں افراد تک بنیاد حق پہنچ سکتا ہے!!

## عید فتنہ کی کم از کم شرح

حضرت مسیح الودود علیہ السلام کے زمانہ مبارک سے چند عید فتنہ کی شرح سر لکائے دالے کے لئے ایک روپیہ کی قیمت مقرر ہے۔ قیمت فریضہ کے اعتبار سے اس وقت کے ایک روپیہ کی قیمت موجودہ وقت سے چار گنا زیادہ یعنی۔ اس زمانہ میں اصحاب کی آمدنیاں بھی کچھ گنا زیادہ ہو چکی ہیں۔ اور اس لحاظ سے اس چندہ کی شرح ایک روپیہ کی شرح کے حساب سے بھی عید فتنہ کی ادائیگی نہیں کر رہے۔ جس کے نتیجے میں اس میں آہ بے نام ہو رہی ہے۔ لہذا اس اعلان کے ذریعہ اصحاب جماعت کو توجہ دلائی جاتی ہے کہ عید کی خوشی میں وہ سلسلہ کی ضروریات کو بھی سامنے رکھیں۔ اور حسب ترتیب اور زیادہ سے زیادہ رقم عید فتنہ میں دیکر قراب کے اس موقع سے فائدہ اٹھائیں اور عید کے اخراجات میں کفایت کر کے کم از کم اس کا نصف حصہ عید فتنہ میں ادا کر کے اللہ تعالیٰ کے فضلوں کے وارث بنیں۔

ناظر بیت المال تادیان

## مرمت مقامات مقدسہ

### اور احباب جماعت کا فرض

گذشتہ دوسالوں کی غیر معمولی بارشوں اور سیلاب کے باعث تادیان کے مقامات مقدسہ اور ہمارے ایریا کے مکانات کو نقصان پہنچا ہے۔ اس کی غیر معمولی مرمت کے لئے خاصی چندہ کی اپیل کرتے ہوئے ہر شہر ازلی جماعت ہائے احمدیہ ہندوستان کے مخلصین کو فریضہ بھائی جا چکی ہے۔ اور نام اعلانات اخبار بدر کے علاوہ خاص مکرچر جمعی کے ذریعہ بھی دوستوں کو اس اہم کام میں حصہ لینے کی طرف توجہ دلائی جا چکی ہے۔ لیکن اخراجات کے مقابل چندوں کی آمد بڑے نام ہے۔ جس سے معلوم ہوتا ہے کہ اکثر دوستوں نے تا حال اس فریضہ کی اہمیت اور ضرورت کو پوری طرح سے مد نظر نہیں رکھا۔

مقامات مقدسہ کی حفاظت اور آبادی کا فریضہ ایک ایسی عظیم الشان خدمت ہے۔ جس میں جماعت کے ہر فرد کو حصہ لینا چاہیے۔ پس دوستوں کو چاہیے کہ خدمت کے اس موقع کو غنیمت سمجھتے ہوئے حسب توفیق زیادہ سے زیادہ اس میں حصہ لے کر اللہ تعالیٰ کے فضلوں کے وارث بنیں اور یہ یقین رکھیں کہ جو شخص اللہ تعالیٰ کے شہداء کی حفاظت اور خدمت کی خاطر قربانی میں اپنا قدم آگے بڑھاتا ہے۔ وہ نہ صرف آخرت میں بشریہ اجر کا مستحق ہوتا ہے۔ بلکہ اسی دنیا میں ہی اللہ تعالیٰ اس کے مال میں روزوں کی نسبت زیادہ برکت ڈالتا ہے۔ چنانچہ حضرت سچے موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام فرماتے ہیں:-

"اگر تم میں سے خدا سے محبت کر کے اس کی راہ میں مال خرچ کرے گا تو میں یقین رکھتا ہوں اس کے مال میں بھی دوسروں کی نسبت زیادہ برکت دی جائیگی کیونکہ مال خود بخود نہیں آتا بلکہ خدا تعالیٰ کے ارادہ سے آتا ہے جو شخص خدا کے لئے بعض حصہ مال کا چھوڑتا ہے وہ ضرور اسے پائے گا جو شخص مال سے محبت کر کے خدا کی راہ میں وہ خدمت بجا نہیں لاتا جو بھالانی چاہیے تو وہ ضرور اس مال کو کھوئے گا۔  
پس جلد سیکڑوں تادیان مال کر چاہیے کہ وہ فرد بھی اس بابرکت تحریک میں حصہ لیں اور جماعت کے دیگر جگہ افراد کو بھی اس میں شمول کر کے عند اللہ ماجور ہوں۔ ناظر بیت المال تادیان

## مولوی بشیر احمد صاحب معلم مدرسہ احمدیہ رشی نگر کے متعلق

### فوری اعلان

مولوی بشیر احمد صاحب معلم کو نظارت ہذا کی طرف سے مدرسہ احمدیہ رشی نگر ڈاکھانہ شہید کشمیری محلہ کے طور پر رشی نگر بھوپال کا اعلان کے ذمہ مدرسہ رشی نگر کے تعلیمی کے سوا کوئی کام نہیں لیا گیا۔ مگر معلوم ہوا ہے کہ وہ از خود کشمیری جماعتوں کے درمیان پروگرام بناتے رہتے ہیں مالا مال کو تو نظارت ہذا کی طرف سے اور نہ نظارت دعوت و تبلیغ کی طرف سے ان کو کسی قسم کے دورہ کی اجازت دی گئی ہے اور نہ دورے کرنا ایچ فرانس میں داخل ہے۔ جماعت ہائے احمدیہ کشمیری کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے۔ ناظر تعلیم و تربیت تادیان

# خبریں

دلی ۳۰ جون - آج رات ۱۲ بجے کے بعد سے ہی الاقوامی جیو فزیکل سال کا آغاز ہو رہا ہے۔ اس موقع پر دس ہزار سائنس دان کا سنائی رازوں کے بارے میں کچھ جاننے کی کوشش کریں گے۔ اور یہ جانیں سمجھیں کہ کئی سیاروں کا کواکریہ زمین پر اثر پڑتا ہے۔ یہ سال اٹھارہ ماہ کا ہو گا اور اس خیر صحت کی خبرات پر ۱۸ کروڑ روپے خرچ ہوں گے۔ دنیا کے ۴۴ ملک اس تجزیہ میں حصہ لے رہے ہیں۔

اساتذہ عالیہ یہ پہلا موقع ہے کہ کائنات کے راز جاننے کے لیے دنیا نے اس قدر ایمین اور اعتماد کے ساتھ کوششیں شروع کی ہیں۔ خبرات کے لیے یہ وقت اسی نئے دکھا گیا کہ ۱۱ گیارہ سال میں صرف ایک موقع ایسا آتا ہے جب سورج کی بنیادیں واضح ہوتی ہیں۔ خبرات میں معنی جی جیٹ وغیرہ بھی فلاں جیسے بائیں گے۔

یہ ضروری قرار دیا ہے کہ وہ وہاں پرہاشی پر مشتمل حاصل کریں۔

دراختگاہ ۳۰ جون - بادقون ذرائع سے معلوم ہوا ہے کہ حکومت امریکہ نے اردن کو ۲ کروڑ ڈالر کی امداد دینے کا فیصلہ کیا ہے۔ یہ امداد نصف فوجی ساہن کی مدد میں اور نصف اقتصادی امداد کے طور پر دی جائے گی۔ یہ امر قابل ذکر ہے کہ امریکہ اس وقت تک حکومت اردن کو ایک کروڑ ڈالر کی امداد پہلے ہی دی جا چکی ہے۔

کراچی ۳۰ جون - کل ایک ملاقات میں سرکاری وزیر داخلہ میر غلام علی تالپور نے اخباری نمائندوں کو بتایا کہ سرکاری افسران تمام ملک میں کوششوں کی گرفتاریوں کے سلسلہ اقدامات کر رہے ہیں۔ یہ فیصلہ پاکستان میں اور خاص طور پر مغربی پاکستان کی کمیونٹیوں پر مبنی ہوئی سرگرمیوں کے پیش نظر کیا گیا ہے۔

سری لنکا ۲۹ جون - کشمیر کے انسپکٹر جنرل سر ڈی ڈی پورڈو نے جہوں اور سری لنکا میں بم پھینکنے کے حوالہ واقعات پر ایک بیان دیے ہوئے کہا کہ یہ دھماکے دستی بموں کے پھینکنے کی وجہ سے ہوئے ہیں۔ ادویہ تحریکی عناصر کی کارروائی ہے جو ریاست میں خوف و ہراس پھیلا رہا ہے۔

۳۰ جون - حکومت مغربی اٹلی

نے مجلس احرار کو غلام قانون قرار دے دیا ہے ایک پریذیڈنٹ کی ہاکیا ہے کہ یہ جماعت امن عامہ کے لئے خطرہ بن گئی تھی

تاسرہ ۲۹ جون - مصر کے ایک اعلیٰ سرکاری ترجمان نے روز گذشتہ ایک براڈ کاسٹ انٹرویو کے دوران تاسرہ ریڈیو پر بیان دیا کہ ہونے والی معرکہ میں ہی قیمت پر اسرائیلیوں کو ہتھیاروں اور بیلیج عقیقہ کو استعمال کرنے کی اجازت نہ دے گا اور ہر ممکن طریقہ سے اس کی مدد نکت کی جائے گی

۲۹ جون - لبنان کے اخبارات نے لکھا ہے کہ شام اور اسرائیل کی سرحد پر خطرناک حالات پیدا ہو گئے ہیں۔ عیال طبریہ کے علاقہ میں اسرائیل کی فوج جمع ہو رہی ہے۔ امریکی بحری بیڑہ کو سیرت پہنچنے کی ہدایت دی گئی ہے تاکہ جنگ شروع ہونے سے پہلے نکت کر سکے۔

نئی دلی ۳۰ جون - روز گذشتہ مرکزہ وزیر صحت سر ڈی ڈی پورڈو نے کہا کہ انفلو انزا کے مقابلہ کے لئے بلڈ سے اکر انفلو انزا کے ٹیکے دستیاب ہو سکے۔ تو بھی ماہ جولائی کے وسط سے قبل ان کا مناد شوار ہے اور وہ بھی بڑی جتنی پریشانی کے دنیا کے دوسرے ملکوں سے انفلو انزا کے ٹیکوں کے بارہ میں جو دریافت کیا گیا اور اس سلسلہ میں جو جوابات موصول ہوئے ہیں بہت انتظار نہیں ہیں

دلی ۳۰ جون - نئی دلی کے باختر طبقوں

کا کہنا ہے کہ افغانستان کے شاہ ظاہر شاہ وزیر اعظم افغانستان سردار محمد داؤد زئی کے ہندوستان کے دورے کے بعد۔۔۔

ہندوستان آئی گئے۔ سردار محمد داؤد زئی نے اسی سال موسم سرما میں ہندوستان کے دورہ پر آ رہے ہیں

کراچی ۳۰ جون - مغربی پاکستان کے سابق وزیر اعلیٰ ڈاکٹر خان غلام نبی نے کل ایٹ آباد میں کہا کہ مغربی پاکستان میں ان کی وزارت جو گذشتہ ماہ میں معطل کر دی گئی تھی دو ایک روز کے اندر اندر بحال کر دی جائے گی

واشنگٹن ۳۰ جون - صدر آرن ہارڈ نے یہاں اسلٹان تقانی مرکزہ کا افتتاح کرتے ہوئے کہا کہ اسلام نے دنیا بھر کی ثقافت سائنس علوم اور طب کی زبردست خدمات انجام دی ہیں

اسلامی روایات اور قدروں سے دینا ہے بہت فائدہ اٹھایا ہے انہوں نے کہا کہ اس لیے انہوں نے درمیان رابطہ برطانیہ سے دوزخ کے درمیان مفاہمت اور ذریعہ انسانی کا علاج کا اصرار پیدا ہو گا۔ انہوں نے کہا کہ اقوام عالم کے درمیان چنے تعلقات کی اہمیت بہت بڑھ گئی ہے ہر شخص اپنے ضمیر کے مطابق کام کر کے دنیا میں امن کے استحکام کے لئے کام کر سکتا ہے۔

افتتاحی تقریر کے بعد صدر آرن ہارڈ نے سلاموں کا اظہار کیا جو نئے تار کے اور کچھ داخل ہو گئے

اسی وقت اخبارات میں لکھا گیا ہے کہ سر ڈی ڈی پورڈو نے کہا کہ انفلو انزا کے ٹیکے دستیاب ہونے سے پہلے ہی ہندوستان میں اس کے پھیلاؤ کو روکا جائے گا۔

**اسلام احمدیت**  
اور  
**دوسرے مذاہب کے متعلق**  
سوال و جواب  
انگریزی میں - کارڈ آنے پر  
**مفت**  
عبداللہ الدین سکندر آباد - دکن

**ہر ایک انسان کے لئے ایک ضروری پیغام**  
(بزبان اردو)  
کارڈ آنے پر  
**مفت**  
عبداللہ الدین سکندر آباد - دکن

**قادیان کے قدیمی دواخانہ کے مفید محربات**

**زرد جام عشق** - قیمتی ادویہ سے مرکب بہترین ٹانک جو اعصاب کو تقویت دے کر جسم میں نئی طاقت پیدا کرتا ہے۔ قیمت ایک ماہ کو رس بارہ روپے۔

**تریاق اسل** - کھانسی کے لئے بہت مفید ہے۔ قیمت ایک ماہ کو رس بارہ روپے۔

**حب مراد عینبری** - دل و دماغ کی تقویت کی خاص دوا - دماغی تھکن کو دور کر کے طبیعت کو خشک بناتی ہے۔ دل کا کردار کے لئے خصوصیت سے متعلق ہے۔ قیمت کورس چالیس روز سولہ روپے۔

(مکتبہ کا پتہ)

پرجا پری اور شہدائے لہ رو دواخانہ خدمت خلق قادیان پنجاب

۸۰ صفحہ کار سال

**مقصد زندگی**

**احکام ربانی**

کارڈ آنے پر  
**مفت**  
عبداللہ الدین سکندر آباد - دکن